

عجیب قسم کے مریضوں کی تشفی کا موقع ملا، ان میں کئی صاحبین جو چاہتے ہیں کہ امامتِ ذمہ داری تو کوئی دوسرا سنبھالے مگر پیچھے کی صفوں سے اللہ اکبر اور مع اللہ من حمد کی جو صدائیں بلند کی گئی تھیں ان کے مطابق وہ کوہِ سحر کو تباہ کبوتری دوسرے صاحبین جو چاہتے ہیں ڈرامیو گارڈی کے اسٹیزنٹ ہاتھ رکھتے ہیں کہ سویل فی گھنٹہ کی رفتار سے چھوڑ دے اور ذمہ جو پیش آتی تو اس کی ذمہ داری خدا اور خلق دونوں کے سناپنے سر لے کچھ اور لوگ ہیں جن کے ذہن میں ابھی تک پہلے کی تحریکوں اور جماعتوں کے طریقے اور رنگ بھنگ سے ہونے میں اور وہ چاہتے ہیں وہی اس کام میں کبھی اختیار کیے جائیں۔ ایک اور قسم کے مریض ہیں جو تعمیر میں کسی کام حصہ نہیں لینا چاہتے بلکہ امیدوں سے بے نیاز اور مایوسی کے لیے تیار لگا ہیں کہ نبی ہوئی عمارت چھوڑتے ہوئے تشریف لاتے ہیں۔ ان کے نزدیک عمارت بنا تاہنا میرا کام ہے اور ان کا کام صرف تکمیل شدہ عمارت کو دیکھنا۔ کچھ اور لوگ ہیں جو اپنے جہد کو نہیں سمجھتے اور اپنے دماغ کو وہ کچھ سوچنے بلکہ فیصلہ کرنے کی تکلیف دیتی ہیں جس کے سمجھنے کی بھی صلاحیت ان میں نہیں ہے۔ ان غریبوں کا کل اندازہ یہ ہے کہ ایک عالمگیر احاطہ رکھنے والے اور گہری بنیادوں پر جمے ہوئے نظامِ زندگی کے خلاف کسی دوسرے نظامِ زندگی کو غالب کرنے کے لیے اگر جہد کرنی ہو تو اس کے لیے کن تیاریوں کی ضرورت ہے، کن کن چیزوں کو کس کس درجے کی ضرب لگانا چاہیے، کن کن پہلوؤں میں نئی تعمیر کی بنیاد رکھنی چاہیے، اور کن کن مراحل سے اپنی تحریک کو کس طرح سنبھالنے ہوئے لے چلنا چاہیے کہ جہاں تک انسانیت کی تیسری تعلق ہے اس کے ناکام ہونے کا کم سے کم خطرہ ہو۔ ان امور کو نہ وہ خود سمجھتے ہیں نہ سمجھنے کی ضرورت محسوس کرتے ہیں مگر جو شخص ان کے غور فکر سے ایک ایک کام کی بنا رکھتا اور ایک ایک پریشانی کے لیے نشانات اٹال رہا ہوتا ہے اس کے کام پر نہایت طفلانہ انداز میں ٹیچر کی مشق شروع کر دیتے ہیں۔ ان علاوہ ایک اور قسم کے مریضوں کو نزدیک سے بدترجم کے مریضوں اور جماعتوں کے خلاف ذمہ داری خدا کی طرف سے حرکات کے بعد چاہتے ہیں کہ امیر جماعت ان پر سرزنش نہ کرے، جو جماعت کے بیٹے ان سے معاوضہ لیتے ہیں اور پھر اس معاوضہ کا حتمی ادا نہیں کرتے، جو اپنے معاشی حوصلوں کی تسکین کے لیے بے تاب ہوتے ہیں اور جب حاصل نہیں ہوتی تو ہر طرف بے اطمینانی کے جراثیم پھیلانے شروع کر دیتے ہیں۔

یہ سب تخریبی عناصر ہیں جن کی آمیزش کوئی تعمیر ممکن نہیں ہے۔ میری جگہ کوئی دوسرا بند خدا بھی کہاں کام کرنے اٹھے گا تو اس کیلئے یہی قدرِ مصیبت نہیں جس قدر سرے سے ثابت ہو رہی ہے۔ اس میں صاف کہتا ہوں کہ اگر جماعت اسلامی کو حقیقتاً اپنے نصب العین کے لیے چھوڑنا، تو اسے اپنے آپ کو ایسے تمام فاسد جراثیم سے پاک کرنا چاہیے۔

حساب آمد و خرچ جماعت اسلامی، از یکم ستمبر ۱۳۳۱ تا ۳۱ دسمبر ۱۳۳۲ء

تفصیل خرچ

تفصیل آمد

۵۳۶۵-۱۵-۳	طباعت کتب	۷۴-۱۴-۰	بقایا باقیاتام گیسٹ ۱۳۳۱ء
۵۸۹-۱۰-۶	خرچ ڈاک	۷۴۱۳-۱۵-۹	فروخت کتب
۱۱۹۵-۰-۰	کتب ایجنسی	۵۹۴۳-۱۳-۹	اعانت اہل خیر
۶۷۴-۰-۰	معاوضہ کارکنان	۶۱۶-۱۰-۳	زکوٰۃ و صدقات خاصہ
۲۵-۸-۰	اشتہار	۲۱۴۱-۰-۰	قرض
۹۵-۴-۶	اسٹیشنری	۱۵۰-۲-۶	وصولی قرض
۲۸۶-۲-۰	سفر خرچ	۶۶۴-۱۳-۳	متفرق
۴۶۵-۱۳-۶	ہمان خانہ		
۱۵۰-۴-۰	اعانت اہل حاجت		
۳۱۳۷-۱-۳	برائیس		
۲۵۹-۲-۶	قرض جو بعض کارکنان دارہ کو دیا گیا		
۱۴۴۳-۰-۰	ادائے قرض	۱۷۰۰۵-۵-۶	میزان آمد
۲۰-۰-۰	عربی تراجم	۱۳۹۶۳-۱۶-۰	میزان خرچ
۲۵۳-۱۳-۶	متفرق		
۱۳۹۶۳-۱۱-۰	میزان	۳۰۴۱-۱۰-۶	بقایا باقیاتام دسمبر ۱۳۳۲ء

۱۳۳۱ء کے علاوہ جماعت کے بکٹروں میں ختم سال پر تقریباً چھ ہزار روپیہ کی کتابیں موجود تھیں اور مختلف تاجران کتب دار پر روٹی جماعتوں اور اشخاص کے ذمہ بکٹروں کے ۱۷۲۲ روپیہ ایک نہ چھ پائی واجب الادا تھے۔

۱۳۳۲ء ختم سال پر حسابات کی حلقہ سے ۵۷ روپیہ ۲ کاغذ کے حساب میں زائد نکلے اور انہیں متفرق آمدنی میں شامل کر دیا گیا۔ اس طرح طباعت کتب کے واقعی مصارف ۳-۱۳-۸-۵۳۰ ہیں۔

۱۳۳۲ء پریس کی خریداری اور حمل و نقل اور ضروریات کی فراہمی کے سلسلہ میں جو نہیں علی الحساب ہی گئی تھیں ان میں سے ۴۵ روپے بعد میں واپس ہو گئے اور متفرق آمدنی میں شامل کر دیے گئے۔ اس طرح پریس کے حقیقی مصارف ۳-۱-۳۶۸۷ ہیں۔ ۱۳۳۲ء نقد ادائیگی کے علاوہ ایک صاحب کے قرض میں ۱۴ روپے بصورت کتب بھی ادائیگے گئے ہیں۔ اس طرح جماعت کے ذمہ واقعی قرض ۶۸۶ روپے ہیں۔

۱۳۳۲ء سال کے اواخر میں مولانا ابوالحسن علی صاحب زبیر نگرانی جماعت کے لٹریچر کو عربی زبان میں منتقل کرنے کا کام شروع کر دیا گیا ہے۔ ترجمے سب بلا معاوضہ کیے جا رہے ہیں۔ یہ رقم صرف تبذیر اور مالک عربیہ کے اخبارات رسائل و رسائل پر صرف ہوئی ہے۔

تفہیم القرآن

(۸)

النساء

یہ سورہ متحدہ خطبوں پر مشتمل ہے جو غالباً سلسلہ ہجری کے اوائل سے لے کر سلسلہ ہجری کے
 اوخر یا سلسلہ ہجری کے اوائل تک مختلف اوقات میں نازل ہوئے ہیں۔ اگرچہ یہ تعین کرنا مشکل ہے کہ
 کس مقام سے کس مقام تک کی آیات ایک سلسلہ تقریر میں نازل ہوئی تھیں اور ان کا ٹھیک زمانہ نزول
 کیا ہے، لیکن بعض احکام، اور واقعات کی طرف بعض اشارے ایسے ہیں جن کے نزول کی تاریخیں ہمیں
 روایات سے معلوم ہو جاتی ہیں اس لیے ان کی مدد سے ہم ان مختلف تقریروں کی ایک سلسری سی حد بندی
 کر سکتے ہیں جن میں یہ احکام اور یہ اشارے واقع ہوئے ہیں مثلاً ہمیں معلوم ہے کہ وراثت کی تقسیم اور یتیموں
 کے حقوق کے متعلق ہدایات جنگلہ سد کے بعد نازل ہوئی تھیں جب کہ مسلمانوں کے شتر آدمی شہید
 ہو گئے تھے اور مدینہ کی چھوٹی سی بسٹی میں اس حادثہ کی وجہ سے بہت سے گھروں میں یہ بول پیدا ہو گیا تھا کہ
 شہداء کی میراث کس طرح تقسیم کی جائے اور جو یتیم بچے انھوں نے چھوٹے ہیں، ان کے مفاد کا تحفظ کیسے ہو۔
 اس بنا پر ہم قیاس کر سکتے ہیں کہ ابتدائی چار رکوع اور پانچویں رکوع کی پہلی تین آیتیں اسی زمانہ میں نازل
 ہوئی ہوں گی۔ اسی طرح روایات میں صلوة خوف (یعنی حالت جنگ میں نماز پڑھنے) کا ذکر ہے مغزوة
 ذات الرقاع میں بتا ہے جو سلسلہ ہجری میں ہوا اس لیے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ اسی کے لگ بھگ زمانہ
 میں وہ خطبہ نازل ہوا ہو گا جس میں اس نماز کی ترکیب بیان کی گئی ہے۔ مدینہ سے بتی انھیر کا اخراج
 ربیع الاول سلسلہ ہجری میں ہوا اس لیے غالب گمان یہ ہے کہ وہ خطبہ اس کے پہلے قریبی زمانہ ہی میں نازل
 ہوا ہو گا جس میں یہودیوں کو آخری تنبیہ کی گئی ہے کہ ایمان لے آؤ قبل اس کے کہ ہم چہرے بگاڑ کر

پچھے پھیر دیں۔ پانی نہ ملنے کی وجہ سے تیم کی اہوازت غزوہ بنی المصطلق کے موقع پر دی گئی تھی جو شہ
تیز نہیں ہوا، اس لیے وہ خطبہ جس میں تیم کا ذکر ہے اسی سے متصل عبد کا بھنا چاہیے۔

اس طرح بحیثیت مجموعی سورہ کا زمانہ نزول معلوم ہو جانے کے بعد ہمیں اس زمانہ کی تاریخ پر ایک
نظر ڈال لینا چاہیے تاکہ سورہ کے مضامین سمجھنے میں اس سے مدد ملی جاسکے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اس وقت جو کام تھا، اُسے تین بڑے بڑے شعبوں پر تقسیم
کیا جاسکتا ہے۔ ایک اُس کی تنظیم اسلامی سوسائٹی کا شروع کرنا جس کی بنا ہجرت کے ساتھ ہی مدینہ طیبہ
اور ان کے اطراف و جوانب میں پڑ چکی تھی اور جس میں جاہلیت کے پرنے طریقوں کو مٹا کر اخلاق، تمدن،
معاشرت، ہمیشہ اور تدبیر مملکت کے نئے اصول، رائج کرنے تھے۔ دوسرے اُس کھٹکوں کا تقابل جو
مشرکین عرب، یہودی قبائل اور منافقین کی مخالفت اصلاح طاقتوں کے ساتھ پوری شدت جاری
تھی۔ تیسرے اسلام کی دعوت کو ان زہم طاقتوں کے علی الرغم پھیلانا اور مزید دلوں اور دماغوں کو غمر
کنا۔ اللہ تعالیٰ کی جانب سے اس موقع پر ہونے والے خطبے نازل کیے گئے وہ سب، انہی تین شعبوں سے متعلق ہیں۔
اسلام، سوسائٹی کی تنظیم کے لیے سورہ بقرہ میں جو ہدایات دئی گئی تھیں، اب یہ سوسائٹی
ان سے زائد ہدایات کی طالب تھی اس لیے سورہ نساء کے اصلاحیوں میں زیادہ تفصیل کے ساتھ
بتایا گیا کہ مسلمان اپنی اجتماعی زندگی کو اسلام کے طریق پر کس طرح درست کریں۔ خاندان کی تنظیم کے
اصول بتائے گئے، نکاح پر پابندیوں، عائد کی گئیں، معاشرتی عورت اور مرد کے تسکات کی حد بندی،
کی گئی، بیٹیوں کے حقوق معین کیے گئے، وراثت کی تقسیم کا ضابطہ مقرر کیا گیا، معاشی معاملات کی درستی
کے متعلق ہدایات دی گئیں، خانگی جھگڑوں کی اصلاح کا طریقہ سکھایا گیا، تہذیبی قانون کی بنیاد
ڈالی گئی، شراب نوشی پر پابندی عائد کی گئی، اظہار تہذیب کی گئی کے احکام دیے گئے، اور مسلمانوں کو
یہ بتایا گیا کہ ایک صالح انسان کا طریقہ عمل خدا اور بندوں کے ساتھ کیسا ہونا چاہیے۔ علاوہ بریں

ان خطبوں میں مسلمانوں کے اندر جماعتی نظم و ضبط (ڈسپلن) قائم کرنے کے متعلق ہدایات دی گئیں۔
 اہل کتاب کے اخلاقی و مذہبی رویہ پر تبصرہ کر کے مسلمانوں کو تشبیہ کیا گیا کہ اپنی ان پیش رو امتوں کے
 نقش قدم پر چلنے سے پرہیز کریں اور منافقین کے طرز عمل پر تنقید کر کے سچی ایمان داری کے مقصد پر
 واضح کیے گئے۔

مخالف ہتھیار طاقتوں سے جو کشمکش برپا تھی اُس نے جنگِ احد کے بعد زیادہ نازک صورت
 اختیار کر لی تھی۔ احد کی شکست نے اطراف و نواح کے مشرک قبائل، یہودی ہمسایوں، اور گھر کے
 منافقوں کی ہمتیں بہت بڑھا دی تھیں اور مسلمان ہر طرف سے خطرات میں گھر گئے تھے۔ ان حالات
 میں اللہ تعالیٰ نے پُر جوش خطبوں کے ذریعہ سے مسلمانوں کو مقابلہ کے لیے ابھارا اور تاکید کی کہ
 ہر وقت کمر بستہ رہیں اور اس کے ساتھ انھیں جنگی حالات میں کام کرنے کے لیے مختلف ضروری
 ہدایات بھی دیں۔ مدینہ میں منافق اور ضعیف الایمان لوگ ہر قسم کی خوفناک خبریں اُٹا کر
 بدحواسی پھیلانے کی کوشش کر رہے تھے۔ حکم دیا گیا کہ ہر ایسی خبر ذمہ دار لوگوں تک پہنچاؤ جائے
 اور حسب تک وہ کسی خبر کی تحقیق نہ کر لیں اس کی اشاعت کو روکا جائے۔ مسلمانوں کو بار بار
 غزوات اور سریوں میں جانا پڑتا تھا اور اکثر ایسے راستوں سے گزرنا ہوتا تھا جہاں پانی نہ لگا
 نہ چوسکتا تھا۔ اجازت دی گئی کہ پانی نہ ملے تو غسل اور وضو دونوں کے بجائے تیمم کر لیا جائے۔
 نیز ایسے حالات میں نماز مختصر کرنے کی بھی اجازت دے دی گئی اور بہار، عارہ، سر پہ ہودھاں
 صلواتِ نبوت ادا کرنے کا طریقہ بتایا گیا۔ عرب کے مختلف علاقوں میں جو مسلمان کافر تہیبوں کے درمیان
 منتشر تھے اور بسا اوقات جنگ کی پٹی میں بھی آجاتے تھے اُن کا معاملہ مسلمانوں کے لیے
 سخت پریشان کن تھا۔ اس مسئلہ میں جماعتِ اسلامی کو تفصیلی ہدایات دی گئیں اور اُن مسلمانوں
 کو بھی ہجرت پر ابھارا گیا تاکہ وہ ہر طرف سے بگڑے کر دارِ اسلام ہیں آجائیں۔ یہودیوں میں

بنی نضیر کا رویہ خصوصیت کے ساتھ نہایت معاندانہ ہو گیا تھا اور وہ معاہدات کی مرتع خلاف ورزی کر کے کھلم کھلا دشمنانِ اسلام کا ساتھ دے رہے تھے اور خود مدینہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی جماعت کے خلاف سازشوں کے جاں بچھا رہے تھے۔ ان کی اس روش پر سخت گرفت کی گئی اور انہیں صاف لفاظی میں آخری تنبیہ کر دی گئی جس کے بعد بالآخر مدینہ سے ان کا اخراج عمل میں آیا۔ منافقین کے مختلف گروہ مختلف طرز میں رکھتے تھے؛ اور مسلمانوں کے لیے یہ ذمہ نہ کرنا مشکل تھا کہ کس قسم کے منافقوں سے کیا معاملہ کریں۔ ان سب کو الگ الگ طبقوں میں تقسیم کر کے ہر طبقہ کے منافقوں کے متعلق بتا دیا گیا کہ ان کے ساتھ یہ برتاؤ ہونا چاہیے۔ اسی طرح غیر جانبدار منافق قبائل کے ساتھ جو وہ مسلمانوں کا ہونا چاہیے تھا اس کو بھی واضح کیا گیا۔ سب سے زیادہ اہم چیز یہ تھی کہ مسلمان کا اپنا کیر کڑبے داغ ہو کیونکہ اس کشمکش میں یہ مٹھی بھر جماعت اگر جیت سکتی تھی تو اپنے اخلاقِ فاضلہ ہی کے زور سے جیت سکتی تھی۔ اس لیے مسلمانوں کو بلند ترین اخلاقیات کی تعلیم دی گئی اور جو کمزوری بھی ان کی جماعت میں ظاہر ہوئی اس پر سخت گرفت کی گئی۔

دعوت و تبلیغ کا پہلو بھی اس سورہ میں چھوٹے نہیں پایا ہے۔ جاہلیت کے مقابلہ میں اسلام جس اخلاقی و تمدنی اصلاح کی طرف دنیا کو بلاتا تھا، اس کی توضیح کرنے کے علاوہ یہودیوں، عیسائیوں اور مشرکین آئینوں گروہوں کے غلط مذہبی تصورات اور غلط اخلاق و اعمال پر اس سورہ میں تنقید کر کے ان کو دینِ حق کی طرف دعوت دی گئی ہے۔

اللہ کے نام سے جو رحمن اور رحیم ہے
 لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا اور اسی جان سے اس کا جوڑا
 بنایا اور ان دونوں سے بہت مرد و عورت دنیا میں پھیلا دیئے۔ اس خدا سے ڈرو جس کا واسطہ
 دے کر تم ایک دوسرے سے اپنے حق مانگتے ہو، اور رشتہ و قرابت کے تعلقات کو بگاڑنے سے پرہیز کرو۔
 یقین جانو کہ اللہ تم پر نگرانی کر رہا ہے۔

یتیموں کے مال ان کو واپس دو، اچھے ماں کو بڑے مال سے نہ بدل لو، اور ان کے مال اپنے
 مال کے ساتھ ملا کر نہ کھا جاؤ، یہ بہت بڑا گناہ ہے۔

۱۰ چونکہ آگے چل کر انسانوں کے باہمی حقوق بیان کرتے ہیں اور خصوصیت کے ساتھ خاندانی نظام کی بہتری
 و استواری کے لیے فردی قوانین ارشاد فرمائے جانے والے ہیں اس لیے تمہیں اس طرح اٹھانی گنی ہے کہ ایک طرف اللہ
 سے ڈرنے اور اس کی ناراضی سے بچنے کی تاکید کی جا رہی ہے اور دوسری طرف یہ بات ذہن نشین کرانی جا رہی ہے کہ تمام انسان
 ایک اصل سے ہیں اور ایک دوسرے کا خون اور گوشت پوست ہیں۔ تم کو ایک جان سے پیدا کیا یعنی نوع انسانی کی تخلیق ابتداً
 ایک فرد سے کی۔ دوسری جگہ قرآن خود اس کی تشریح کرتا ہے کہ وہ پہلا انسان آدم تھا جس سے دنیا میں نسل انسانی پھیلی۔
 اسی جان سے اس کا جوڑا بنایا، اس کی نفسی کیفیت ہمارے علم میں نہیں ہے۔ عام طور پر جو بات اہل تفسیر بیان کرتے ہیں
 وہ یہ ہے کہ آدم کی لپکی سے حوا کو پیدا کیا گیا۔ لیکن کتاب اللہ اس بارے میں خاموش ہے، اور جو حدیث اس کی تائید پیش
 کی جاتی ہے اس کا مفہوم وہ نہیں ہے جو لوگوں نے سمجھا ہے۔ لہذا بہتر یہ ہے کہ بات کو اسی طرح مجمل رہنے دیا جائے
 جس طرح اللہ نے اسے مجمل رکھا ہے اور اس کی نفسی کیفیت متعین کرنے میں دقت نہ ضائع کیا جائے۔
 اللہ یعنی جبتاً۔ وہ بچے ہیں، ان کے بال انہی کے معاد پر خرقہ کر دو اور جب بڑے ہو جائیں تو جوان کا حق ہے
 وہ انھیں واپس کر دو۔

۱۱ جامع فقرہ ہے جس کا ایک مطلب یہ ہے کہ حلال کی کئی کے بجائے حرام خوری نہ کرنے لگو اور دوسرے مطلب
 یہ ہے کہ یتیموں کے اچھے ماں کو اپنے بڑے مال سے نہ بدل لو۔

اور اگر تم یتیموں کے ساتھ بے انصافی کرنے سے ڈرتے ہو تو جو عورتیں تم کو پسند آئیں ان میں سے دو دو، تین تین، چار چار سے نکاح کرو، لیکن اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ ان کے ساتھ عدل نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی بیوی کرو یا ان عورتوں کو زوجیت میں لاؤ جو تمہارے قبضہ میں آتی ہیں، بے انصافی

۱۱ اس کے تین مفہوم ہیں تفسیر نے بیان کیے ہیں۔

۱۱ حضرت عائشہؓ اس کی تفسیر یہ فرماتی ہیں کہ لوگوں کی ولایت میں جو یتیم بچیاں ہوتی تھیں ان کے مال اور ان کے حُسن و جمال کی وجہ سے، یا اس خیال سے کہ ان کا کوئی سردمرا تو ہے نہیں جس طرح ہم چاہیں گے دبا کر رکھیں گے، وہ ان کے ساتھ خود نکاح کر لیتے تھے اور پھر ان پر ظلم کیا کرتے تھے۔ اس پر ارشاد ہوا کہ اگر تم کو اندیشہ ہو کہ یتیم رکھیوں کے ساتھ انصاف نہ کر سکو گے تو دوسری عورتیں دینا میں موجود ہیں، ان میں سے جو تمہیں پسند آئیں ان کے ساتھ نکاح کرو۔

۱۲ ابن عباس اور ان کے شاگرد و فکر مدعی تفسیر یہ بیان کرتے ہیں کہ جاہلیت میں نکاح کی کوئی حد نہ تھی، ایک شخص دس دس بیویاں تک کر لیتا تھا، اور جب اس کثرت ازواج سے مصارف بڑھ جاتے تھے تو مجبور ہو کر اپنے یتیم بھتیجیوں، یتیموں، یتیموں اور دوسرے بے بس غریبوں کے حقوق پر دست درازی کرتا تھا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے نکاح کے لیے چار کی حد مقرر کر دی اور فرمایا کہ ظلم دے، انصافی سے بچنے کی صورت یہ ہے کہ ایک سے لے کر چار تک اتنی بیویاں کر دو جن کے ساتھ تم عدل پر قائم رہ سکو۔

۱۳ سعید بن جبیر اور قتادہ اور بعض دوسرے مفسرین کہتے ہیں کہ جہاں تک یتیموں کا معاملہ ہے، اہل جاہلیت بھی ان کے ساتھ بے انصافی کرنے کو اپنی نظر سے نہیں دیکھتے تھے۔ لیکن عورتوں کے معاملہ میں ان کے ذہن عدل و انصاف کے تصور سے خالی تھے جتنی چاہتے تھے شادیاں کر لیتے تھے اور پھر ان کے ساتھ ظلم و جور سے پیش آتے تھے۔ اس پر ارشاد ہوا کہ اگر تم یتیموں کے ساتھ بے انصافی کرنے سے ڈرتے ہو تو عورتوں کے ساتھ بھلائے انصافی کرنے سے ڈرو۔ اول تو چار سے زیادہ نکاح ہی نہ کرو اور اس چار کی حد میں بھی بس اتنی بیویاں رکھو جن کے ساتھ انصاف کر سکو۔

۱۴ آیت کے الفاظ ان تینوں تفسیروں کے قائل ہیں اور عجیب نہیں کہ تینوں مفہوم مراد انہی ہوں۔ نیز اس کا ایک مفہوم یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اگر تم یتیموں کے ساتھ ویسے انصاف نہیں کر سکتے تو ان عورتوں سے نکاح کر لو جن کے ساتھ تم یتیم بچے ہیں۔

۱۵ اس بات پر فقہاء ائمہ اجماع ہے کہ اس آیت کی رو سے تعدد ازواج کو محذور کیسا گیا ہے اور بیک وقت چار سے زیادہ بیویاں رکھنے کو ممنوع کر دیا گیا ہے۔ روایات سے بھی اس کا تصدیق ہوتی ہے، چنانچہ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک شخص (جس کا نام غیلان تھا) اسلام لایا اور اس کی بیویاں تھیں۔ (باقی حاشیہ لکھے صلحہ پر)

سے بچنے کے لیے یہ زیادہ قریب صواب ہے۔

اور عورتوں کے ہر خوش دلی کے ساتھ (فرض جانتے ہوئے) ادا کر دو، البتہ اگر وہ خود اپنی خوشی سے ہر کا کوئی حصہ تمہیں معاف کر دیں تو اسے تم مزے سے کھا سکتے ہو یہ

(بقیہ سابق) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے حکم دیا کہ چار بیویاں رکھ لے اور باقی کو چھوڑ دے۔ اسی طرح ایک دوسرے شخص (نوفل بن معاویہ) کی پانچ بیویاں تھیں۔ آپ نے حکم دیا کہ ان میں سے ایک کو چھوڑ دے۔ نیز یہ آیت تعدد ازواج کی اجازت عدل کی شرط کے ساتھ دیتی ہے۔ جو شخص عدل کی شرط پوری نہیں کرتا اگر ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کی اجازت سے فائدہ اٹھاتا ہے وہ اللہ کے ساتھ دغا بازی کرتا ہے۔ حکومت اسلامی کی عدالتوں کو حق حاصل ہے کہ جس بیوی یا جن بیویوں کے ساتھ وہ اہل اہل کر رہا ہو ان کی داورسی کریں۔

بعض لوگ بڑی مغرب کی تفسیر زدہ رائے سے مغلوب و معوج ہو کر یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ قرآن کا اصل مقصد تعدد ازواج کے طریقے کو (جو معرزی نقطہ نظر سے فی الامل بڑا طریقہ ہے) مٹا دینا تھا مگر چونکہ یہ طریقہ بہت زیادہ رواج پا چکا تھا، اس لیے اس پر عین پابندیاں عائد کر کے چھوڑ دیا گیا۔ لیکن اس قسم کی باتیں دراصل محض ذہنی غلامی کا نتیجہ ہیں۔ تعدد ازواج کا فی نفسہ ایک بُرائی ہونا بجائے خود ناقابل تسلیم ہے کیونکہ بعض حالات میں یہ چیز ایک تمدنی اور اخلاقی ضرورت بن جاتی ہے۔ اگر اس کی اجازت نہ ہو تو پھر وہ لوگ جو ایک عورت پر قانع نہیں ہو سکتے، حصار نکاح سے باہر صنفی بد امنی پھیلانے لگتے ہیں جس کے نقصانات تمدن و اخلاق کے لیے اس سے بہت زیادہ ہیں جو تعدد ازواج سے پہنچ سکتے ہیں یا کسی لیے قرآن نے ان لوگوں کو اس کی اجازت ہی ہے جو اس کی ضرورت محسوس کریں۔ تاہم جن لوگوں کے نزدیک تعدد ازواج فی نفسہ ایک بُرائی ہے ان کو یہ تو اختیار حاصل ہے کہ قرآن کے برخلاف اس کی نذرت کریں اور اسے موقوف کر دینے کا مشورہ دیں۔ لیکن یہ اختیار انہیں حاصل نہیں ہے کہ اپنی رائے کو خواہ مخواہ قرآن کی طرف منسوب کریں، کیونکہ قرآن نے مرتع الفاظ میں اس کی اجازت ہی ہے اور اشارت و کنایہ یعنی اس کی نذرت میں کوئی ایسا لفظ مستعمل نہیں کیا جو جس سے معلوم ہو کہ فی الواقع اسے مسدود کرنا چاہتا تھا۔ بلکہ نوٹدیاں مراد ہیں یعنی وہ عورتیں جو جنس میں گزشتہ ہو کر آئیں اور حکومت کی طرف سے لوگوں میں تقسیم کر دی جائیں۔ مطلب ہے کہ اگر ایک آزاد خاندانی بیوی کا باہر بھی برہاشت نہ کر سکو تو پھر نوٹدی سے نکاح کر لو، جیسا کہ رکوع ۴۰ میں آگے آیا ہے۔ یا یہ کہ اگر ایک سے زیادہ عورتوں کی تمہیں ضرورت ہو اور آزاد خاندانی بیویوں کے درمیان عدل رکھنا تمہارے لیے مشکل ہو تو نوٹدیوں کی طرف رجوع کر دو کیونکہ ان کی وجہ سے تم پر ذمہ داریوں کا بار نسبتاً کم پڑے گا۔

(حاشیہ صفحہ ۱۵) ملہ حضرت عمرؓ اور تھامنی شریح کا فیصلہ۔ یہ ہے کہ اگر کسی عورت نے اپنے شوہر کو (باقی اگلے صفحہ پر)

اور اپنے وہ مال جنہیں اللہ نے تمہارے لیے قیامِ زندگی کا ذریعہ بنایا ہے، نادان لوگوں کے حوالہ نہ کرو، البتہ انہیں کھانے اور پہننے کے لیے دو اور انہیں نیک ہدایت کرو۔

اور شیعوں کی آزمائش کرتے رہو یہاں تک کہ وہ نکاح کی عمر کو پہنچ جائیں۔ پھر اگر تم ان کے اندر اہلیت پاؤ تو ان کے مال ان کے حوالے کر دو۔ ایسا کبھی نہ کرنا کہ حدِ انصاف سے تجاوز کر کے اس خوف

(بقیہ سابق) ہر یا اس کا کوئی حصہ معاف کر دیا ہو اور بعد میں وہ اس کا پھر مطالبہ کرے تو شوہر کے لیے دینا لازم ہوگا، کیونکہ اس کا مطالبہ کرنا یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ اپنی خوشی سے ہر یا اس کا کوئی حصہ چھوڑنا نہیں چاہتی۔

(حواشی صفحہ ۱۵۲) یہ آیت وسیع معنی کی حامل ہے۔ اس میں اُمت کو یہ جامع ہدایت فرمائی گئی ہے کہ مال جو ذریعہ قیامِ زندگی ہے، بہر حال ایسے نادان لوگوں کے اختیار و تصرف میں نہ رہنا چاہیے جو اسے فلفط طریقے سے استعمال کر کے نظامِ تمدن و معیشت اور بانِ اخلاق کو خراب کر دیں۔ حقوقِ ملکیت جو کسی شخص کو حاصل ہیں اس قدر غیر محدود نہیں ہیں کہ وہ اگر ان حقوق کو صحیح طور پر استعمال کرنے کا اہل نہ ہو اور ان کے استعمال سے اجتماعی فساد برپا کرنے سے بھی اس کے وہ حقوق سلب نہ کیے جاسکیں۔ جہاں تک آدمی کی ضروریاتِ زندگی کا تعلق ہے وہ تو ضرور پوری ہونی چاہئیں، لیکن جہاں تک حقوقِ مالک کے آزادانہ استعمال کا تعلق ہے، اس پر یہ پابندی عائد ہونی چاہیے کہ یہ استعمال اخلاق و تمدن اور اجتماعی معیشت کے لیے مضر نہ ہو۔ اس ہدایت کے مطابق چھوٹے پیمانہ پر ہر صاحبِ مال کو اس امر کا لحاظ رکھنا چاہیے کہ وہ اپنا مال جس کے حوالہ کر رہا ہے وہ اس کے استعمال کی صلاحیت رکھتا ہے یا نہیں۔ اور بڑے پیمانہ پر حکومتِ اسلامی کو اس امر کا انتظام کرنا چاہیے کہ جو لوگ اپنے اموال پر خود مالکانہ تصرف کے اہل نہ ہوں، اور جو لوگ اپنی دولت کو بڑے طریقوں سے استعمال کر رہے ہوں، ان کی املاک کو وہ اپنے انتظام میں لے کر ان کی ضروریاتِ زندگی کا بندوبست کرے۔

۱۵۲ یعنی جب وہ بن بوع کے قریب پہنچ جائیں تو دیکھتے رہو کہ ان کی عقل و تمیز کا کیا حال ہے اور ان میں اپنے معاملات کو خود اپنی ذمہ داری پر چلانے کی صلاحیت کس حد تک پائی جاتی ہے۔

۱۵۳ مال ان کے حوالہ کرنے کے لیے دو شرطیں عائد کی گئی ہیں، ایک بلوغ، دوسرے رشد یعنی مال کے صحیح استعمال کی اہلیت۔ پہلی شرط کے متعلق تو فقہائے اُمت میں اتفاق ہے۔ دوسری شرط کے بارے میں امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ کی رائے یہ ہے کہ اگر بن بوع کو پہنچنے پر تیمم میں رشد نہ پایا جائے تو وہی تیمم کو زیادہ سے زیادہ سات سال اور انتظار کرنا چاہیے، پھر خواہ رشد پایا جائے یا نہ پایا جائے، اس کا مال اس کے حوالہ کر دینا چاہیے۔ اور امام ابو یوسف، امام محمد اور امام شافعی رحمہم اللہ کی رائے یہ ہے کہ مال حوالہ کیے جانے کے لیے بہر حال رشد کا پایا جانا ناگزیر ہے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

ان کے مال جلدی جلدی کھا جاوے کہ وہ بڑے ہو کر اپنے حق کا مطالبہ کریں گے۔ یتیم کا جو سرپرست مال دار ہو وہ پرہیزگاری سے کام لے، اور جو غریب ہو وہ معروف طریقہ سے کھائے۔ پھر جب ان کے مال ان کے حوالے کرنے لگو تو لوگوں کو اس پر گواہ بنا لو، اور حساب لینے کے لیے اللہ کافی ہے۔

مردوں کے لیے اس مال میں حصہ ہے جو ماں باپ اور رشتہ داروں نے چھوڑا ہو، اور عورتوں کے لیے بھی اس مال میں حصہ ہے جو ماں باپ اور رشتہ داروں نے چھوڑا ہو، خواہ تھوڑا ہو یا بہت، اور یہ حصہ (اللہ کی طرف سے) مقرر ہے۔

اور جب تقسیم کے موقع پر انہ کے لوگ اور یتیم اور مسکین آئیں تو اس مال میں سے ان کو بھی کچھ دو اور ان کے ساتھ بھلے مانسوں کی سی بات کرو۔

لوگوں کو اس بات کا خیال کر کے دینا چاہیے کہ اگر وہ خود اپنے پیچھے بے بس اولاد چھوڑنے تو

(بقیہ سابق) غالباً موخر اندک حضرات کی رائے کے مطابق یہ بات زیادہ قرین صواب ہو گی۔ اس معاملہ میں قرآنی شرع سے رجوع کیا جائے اور اگر قاضی پر ثبوت ہو جائے کہ اس میں رشد نہیں پایا جاتا تو وہ اس کے معاملات کی نگرانی کے لیے خود کو کافی مناسب انتظام کرنے۔

(حواشی صفحہ ہذا) سہ یعنی اپنا حق الخدمت اس حد تک لے کہ ہر غیر جانبدار معقول آدمی اس کو مناسب تسلیم کرے۔ نیز یہ کہ جو کچھ بھی حق الخدمت وہ لے چوری چھپے نہ لے بلکہ ملازمتیں کر کے لے اور اس کا حساب رکھے۔

سہ یعنی میراث میں جس طرح مردوں کا حصہ ہے اسی طرح عورتوں کا بھی حصہ ہے۔ اور میراث بہر حال تقسیم ہونی چاہیے خواہ وہ کتنی ہی کم ہو، حتیٰ کہ اگر مرنے والے نے ایک گز کپڑا چھوڑا ہے اور دس وارث ہیں تو اسے بھی اس ٹکڑوں میں تقسیم ہونا چاہیے۔

سہ خطاب میت کے وارثوں سے ہے اور انہیں ہدایت فطریہ جاری ہے کہ میراث کی تقسیم کے موقع پر جو دور و نزدیک کے رشتہ دار اور کنبہ کے غریب و مسکین لوگ اور یتیم بچے آجائیں ان کے ساتھ تنگ نہ بنو، میراث میں ان کے شرعاً حصہ نہیں ہے تو نہ ہی، وسعت قلب سے کام لے کر ترکہ میں سے ان کو بھی کچھ نہ کچھ دے دو، اور ان کے ساتھ وہ دل شکن باتیں نہ کرو جو ایسے موقع پر بالعموم چھوٹے دل کے کم ظرف لوگ کیا کرتے ہیں۔

مرتے وقت انھیں اپنے بچوں کے حق میں کیسے کچھ اندیشے لاحق ہوتے، پس چاہیے کہ وہ خدا کا خوف کریں اور راستی کی بات کریں۔

جو لوگ تمیوں کے مال کھاتے ہیں درحقیقت وہ اپنے پیٹ آگ سے بھرتے ہیں اور وہ فرور جہنم کی بھرکتی ہوئی آگ میں جھونکے جائیں گے۔

تھاری اولاد کے بارے میں اللہ تمہیں ہدایت کرتا ہے؛
مرد کا حصہ دو عورتوں کے برابر ہو،

اگر میت کی وارث (دو سے زائد لڑکیاں ہوں تو انھیں ترکہ کا دو تہائی دیا جائے،
اور اگر ایک ہی لڑکی وارث ہو تو آدھا ترکہ اُس کا ہے،

اگر میت صاحب اولاد ہو تو اس کے والدین میں سے ہر ایک کو ترکہ کا چھٹا حصہ ملنا چاہیے،
اور اگر وہ صاحب اولاد نہ ہو اور والدین ہی اس کے وارث ہوں تو ماں کو تیسرا حصہ دیا جائے،
اور اگر میت کے بھائی بہن بھی ہوں تو ماں چھٹے حصہ کی حق دار ہوگی۔

۱۰ میراث کے معاملہ میں یہ اولین اصولی ہدایت ہے کہ مرد کا حصہ عورت دو گنا ہے۔ چونکہ شریعت نے خاندانی زندگی میں مرد پر زیادہ معاشی ذمہ داریوں کا بوجھ ڈالا ہے اور عورت کو بہت سی معاشی ذمہ داریوں کے بارے میں سکون رکھا ہے، لہذا انصاف کا تقاضا یہی ہے کہ میراث میں عورت کا حصہ مرد کی بہ نسبت کم ہو۔

۱۱ یہی حکم دو لڑکیوں کا بھی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر کسی شخص نے کوئی لڑکا نہ چھوڑا ہو اور اس کی اولاد میں صرف لڑکیاں ہی لڑکیاں ہوں تو خواہ دو لڑکیاں ہوں یا دو سے زائد، بہر حال اس کے کل ترکہ کا چھٹا حصہ ان لڑکیوں میں تقسیم ہو گا، اور باقی ۵/۶ دوسرے وارثوں میں۔ اس سے حکم آپ سے آپ نکل آتا ہے کہ اگر میت کا صرف ایک بیٹا ہو تو وہ ۲/۳ کا حق دار ہو گا اور کوئی بیٹے ہوں تو وہ ۲/۳ میں شریک ہوں گے۔

۱۲ یعنی میراث صاحب اولاد ہونے کی صورت میں بہر حال والدین میں سے ہر ایک ۱/۶ کا حق دار ہو گا خواہ میت کی وارث صرف بیٹیاں ہوں، یا صرف بیٹے ہوں، یا بیٹے اور بیٹیاں ہوں، یا ایک بیٹا ہو، یا ایک بیٹی۔ رہے باقی ۱/۶ تو ان میں سے وارث شریک ہوں گے۔ ۱۳ ماں باپ کو کوئی اور وارث نہ ہو تو باقی ۱/۶ باپ کے حصے میں آئے گا۔ ورنہ اس ۱/۶ میں باپ اور دوسرے وارث شریک ہوں گے۔ ۱۴ بھائی بہن ہونے کی صورت میں ماں کا حصہ ۱/۶ کے بجائے ۱/۳ کر دیا گیا ہے۔ اس طرح ماں کے (باقی اگلے صفحے پر

یہ سب حصے اُس وقت نکالے جائیں گے جبکہ وصیت جو میت کی پوری کر دی جائے اور قرض جو اُس پر ہوا دیا جائے۔

تم نہیں جانتے کہ تمہارے باپوں اور بیٹوں میں سے کون بلحاظ نفع تم سے قریب تر ہے یہ حصے اللہ نے مقرر کر دیے ہیں، اور اللہ یقیناً سب حقیقتوں سے واقف اور ساری مصلحتوں کا جاننے والا ہے۔

اور تمہاری بیویوں نے جو کچھ چھوڑا ہو اس کا آدھا حصہ تمہیں ملے گا۔ اگر وہ بے اولاد ہوں، ورنہ اولاد ہونے کی صورت میں ترکہ کا ایک چوتھائی حصہ تمہارا ہے جبکہ وصیت جو انہوں نے کی ہو پوری کر دی جائے،

(بقیہ سابق) حصہ میں سے جو بچتا ہے وہ باپ کے حصہ میں آئے گا کیونکہ اس صورت میں باپ کی ذمہ داریاں بڑھ جاتی ہیں (حواشی صفحہ ۱۸) وصیت کا ذکر قرآن پر مقدم اس لیے کیا گیا ہے کہ قرض کا ہونا ہر مرنے والے کے حق میں فروری نہیں ہے، اور وصیت کرنا اس کے لیے فروری ہے۔ لیکن حکم کے اعتبار سے، اُمت کا اس پر اجماع ہے کہ قرض وصیت پر مقدم ہے۔ یعنی اگر میت کے ذمہ قرض ہو تو سب سے پہلے میت کے ترکہ میں سے وہ ادا کیا جائے گا، پھر وصیت پوری کی جائے گی اور اس کے بعد وراثت تقسیم ہوگی۔ وصیت کے متعلق سورہ بقرہ رکوع ۲۲ میں گزر چکا ہے کہ آدمی کو اپنے کل مال کے پانچ حصہ کی حد تک وصیت کرنے کا اختیار ہے، اور یہ وصیت کا قاعدہ اس لیے مقرر کیا گیا ہے کہ قانون وراثت کی رو سے جن غریبوں کو میراث میں سے حصہ نہیں پہنچتا ان میں سے جس کو یا جس جس کو آدمی مدد کا مستحق پاتا ہو اس کے لیے اپنے اختیار تیزی سے حصہ مقرر کرے۔ مثلاً کوئی یتیم پوتا یا پوتی موجود ہے، یا کسی بیٹے کی بیوہ مصیبت کے دن کاٹ رہی ہے یا یا کوئی بھائی یا بہن یا بھادج یا بھتیجا یا بھانجا یا اور کوئی عزیز ایسا ہے جو سہارے کا محتاج نظر آتا ہے تو اس کے حق میں وصیت کے ذریعہ سے حصہ مقرر کیا جاسکتا ہے۔ اور اگر رشتہ داروں میں کوئی ایسا نہیں ہے تو دوسرے مستحقین کے لیے یا کسی رفاہ عام کے کام میں صرف کرنے کے لیے وصیت کی جاسکتی ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ آدمی کی کل ملکیت میں سے ۱/۴ یا اس سے کچھ زائد کے متعلق شریعت میراث کا ضابطہ بنا دیا ہے جس میں سے شریعت کے نامزد کردہ وارثوں کو مقررہ حصہ ملے گا۔ اور ۱/۴ یا اس سے کچھ کم کو خود اس کی صوابدید پر چھوڑا گیا ہے کہ اپنے مخصوص خاندانی حالات کے لحاظ سے (جو ظاہر ہے کہ ہر آدمی کے معاملہ میں مختلف ہوں گے) ہر طرح مناسب سمجھے تقسیم کرنے کی وصیت کرے۔ پھر اگر کوئی شخص اپنی وصیت میں ظلم کرے، یا بالفاظ دیگر اپنے اختیار تیزی کو غلط طور پر اس طرح استعمال کرے جس سے کسی کے جائز حقوق متاثر ہوتے ہوں تو اس کے لیے یہ چارہ کار دکھ دیا گیا ہے کہ خاندان کے لوگ باہمی رضامندی سے اس کی اصلاح کریں یا قاضی شرعی سے مداخلت کی درخواست کی جائے اور وہ وصیت کو درست کرے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

اور قرض جو انھوں نے چھوڑا ہوا ادا کر دیا جائے اور وہ تمہارے ترکہ میں سے چوتھائی کی حق دار ہوں گی اگر تم بے اولاد ہو ورنہ صاحب اولاد ہونے کی صورت میں ان کا حصہ اٹھواں ہوگا، بعد اس کے کہ جو وصیت تم نے کی ہو وہ پوری کر دی جائے اور جو قرض تم نے چھوڑا ہو وہ ادا کر دیا جائے۔

اور اگر وہ مرد یا عورت جس کی میراث تقسیم طلب ہے بے اولاد بھی ہو اور اس کے ماں باپ بھی زندہ نہ ہوں، مگر اس کا ایک بھائی یا ایک بہن موجود ہو تو بھائی اور بہن ہر ایک کو چھٹا حصہ ملے گا اور بھائی بہن ایک سے زیادہ ہوں تو کئی ترکہ کے ایک بھائی میں وہ سب شریک ہوں گے جبکہ وصیت جو کی گئی ہو، پوری کر دی جائے، اور قرض جو میراث چھوڑا ہوا ادا کر دیا جائے، بشرطیکہ وہ ضرر رساں نہ ہو یہ حکم ہے اللہ کی طرف سے اور اللہ دانایا و مینا اور نرم خوب ہے۔

(بقیہ سابق) ۱۰۰ یہ جواب ہے ان سب نادانوں کو جو میراث کے اس خدائی قانون کو نہیں سمجھتے اور اپنی ناقص عقل سے اس کسر کو پورا کرنا چاہتے ہیں جو ان کے نزدیک اللہ کے بنائے ہوئے قانون میں رہ گئی ہے۔ (حواشی صفحہ ۱۰۰) یعنی خواہ ایک بیوی ہو یا کئی بیویاں ہوں، اولاد ہونے کی صورت میں وہ ایک اور اولاد نہ ہونے کی صورت میں ۱/۲ کی حصہ دار ہوں گی اور یہ ۱/۲ یا ۱/۳ سب بیویوں میں برابری کے ساتھ تقسیم کیا جائے گا۔ ۱۰۱ باقی ۱/۳ جو بچتے ہیں ان میں اگر کوئی اور وارث موجود ہو تو اس کو حصہ ملے گا، ورنہ اس پورے باقی ماندہ ملکیت کے متعلق اس شخص کو وصیت کرنے کا حق ہوگا۔

اس آیت کے متعلق مفسرین کا اجماع ہے کہ اس میں بھائی اور بہنوں سے مراد ایضاً بھائی اور بہن ہیں، یعنی جو وصیت کے ساتھ صرف ماں کی طرف سے رشتہ رکھتے ہوں اور باپ ان کا دوسرا ہو۔ رہے گے بھائی بہن، اور سوتیلے بھائی بہن جو باپ کی طرف سے وصیت کے ساتھ رشتہ رکھتے ہوں، تو ان کا حکم اسی سورہ کے آخر میں ارشاد ہوا ہے۔

۱۰۲ وصیت میں فرار یہ ہے کہ ایسے طور پر وصیت کی جائے جس سے متعلق رشتہ داروں کے حقوق تلف ہوتے ہوں۔ اور قرض میں فرار یہ ہے کہ شخص حقداروں کو محروم کرنے کے لیے آدمی اپنے اوپر ایسے قرض کا اقرار کرے جو اس نے فی الواقع نہ لیا ہو اور کوئی ایسی چال چلے جس سے مقصود یہ ہو کہ حق دار میراث سے محروم ہو جائیں۔ اگر تم کے فرار کو گناہ کبیرہ قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے کہ وصیت میں نقصان رسانی بڑے گناہوں میں سے ہے، اور ایک دوسری حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ آدمی تمام عمل اہل جنت کے سے کام کرنا دیکھے مگر مرتے وقت وصیت میں ضرر رسانی کر کے اپنی کتاب زندگی کو ایسے عمل پر ختم کر جاتا ہے جو اسے دوزخ کا مستحق بنا دیتا ہے۔ (باقی صفحہ آئندہ پر)

یہ اللہ کی مقرر کی ہوئی حدیں ہیں۔ جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے گا اسے اللہ ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور ان باغوں میں وہ ہمیشہ رہے گا اور یہی بڑی کامیابی ہے۔ اور جو اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا اور اس کی مقرر کی ہوئی حدوں سے تجاوز کر جائے گا اسے اللہ آگ میں ڈالے گا جس میں وہ ہمیشہ رہے گا اور اس کے لیے سوا کہ نہ ہونگا۔ تمہاری عورتوں میں سے جو بدکاری کی مرتکب ہوں ان پر اپنے میں سے چار آدمیوں کی گواہی لو اور اگر چار آدمی گواہی دے دیں تو ان کو گھروں میں بند رکھو یہاں تک کہ انہیں موت آجائے یا اللہ ان کے لیے کوئی ماحول نکال دے۔ اور تم میں سے جو اس فعل کا ارتکاب کریں ان دونوں کو تکلیف دو، پھر اگر وہ توبہ کریں اور اپنی اصلاح کر لیں تو انہیں چھوڑ دو کہ اللہ بڑا معاف کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

(بقیہ صفحہ سابق) اگرچہ یہ اضرار ہر حال میں گناہ ہے، مگر خاص طور پر گناہ کے معاملہ میں اللہ تعالیٰ نے اس کا ذکر اس لیے فرمایا کہ جس شخص کے نسل اولاد ہونے میں عموماً میلان پیدا ہو جاتا ہے کہ اپنی جائیداد کو کسی نہ کسی طرح تلف کر جائے اور نسبتاً دور کے رشتہ داروں کو حصہ پانے سے محروم کر دے۔

لکھ یہاں اللہ کی صفت علم کا اظہار دو وجوہ سے کیا گیا ہے۔ ایک یہ کہ اگر اس قانون کی خلاف ورزی کی گئی تو اللہ کی گرفت سے آدمی بچ سکا گا، دوسرے یہ کہ اللہ نے جو جتنے جس طرح مقرر کیے ہیں وہ بالکل صحیح ہیں کیونکہ بندوں کی مصیحت جس چیز میں ہے، اللہ اس کو خود بندوں سے زیادہ بہتر جانتا ہے۔ اور اللہ کی صفت علم یعنی اس کی نرم خوئی کا ذکر اس لیے فرمایا کہ اللہ نے یہ قوانین مقرر کرنے میں سختی نہیں کی ہے بلکہ ایسے قاعدے مقرر کیے ہیں جن میں بندوں کے لیے زیادہ سے زیادہ ہولناکی ہے تاکہ وہ مشقت اور تنگی میں مبتلا نہ ہوں۔

(دواشی صفحہ ہذا) لے ان دونوں آیتوں میں زنا کی سزا بیان کی گئی ہے پہلی آیت مرد اور زانیہ عورتوں کے متعلق ہے اور ان کی سزا یہ ارشاد ہوئی ہے کہ انہیں تاحکم ثانی قید رکھا جائے۔ دوسری آیت زانیہ اور زانیہ عورت دونوں کے بارے میں ہے کہ دونوں کو اذیت دی جائے یعنی مارا پیٹا جائے، سخت شست کہا جائے اور ان کی تذلیل کی جائے۔ زنا کے متعلق یہ ابتدائی حکم تھا، بعد میں سورہ نور کی وہ آیت مازل ہوئی جس میں مرد اور عورت دونوں کے لیے ایک ہی حکم دیا گیا کہ انہیں توتو کوڑے لگائے جائیں۔ اہل عرب چونکہ اس وقت تک کسی باقاعدہ حکومت کے ماتحت اور عدالت قانون کے نظام کی اطاعت کرنے کے عادی نہ تھے اس لیے یہ بات حکم کے خلاف تھی کہ ایک قانون تغیرات نہ کر دیتے ان پر نافذ کر دیا جاتا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو رفتہ رفتہ تغیری قوانین کا تجربہ کرنے کیلئے پہلے زنا کے متعلق پینز ایٹم تجویز فرمائیں، پھر بتدریج زنا، قذف اور سرقہ کی حدیں مقرر کریں، (باقی اگلے صفحہ پر)

ہاں یہ جان لو کہ اللہ پر توبہ کی قبولیت کا حق انہی لوگوں کے لیے ہے جو نادانی کی وجہ سے کوئی بُرا فعل کر گزرتے ہیں اور اس کے بعد جلدی ہی توبہ کر لیتے ہیں، ایسے لوگوں پر اللہ اپنی نظر عنایت سے پھر متوجہ ہو جاتا ہے اور اللہ ساری باتوں کی خبر رکھنے والا اور حکیم و دانایا ہے۔ مگر توبہ ان لوگوں کے لیے نہیں ہے جو بُرے کام کیے چلے جاتے ہیں یہاں تک کہ جب ان میں سے کسی کی موت کا وقت آجاتا ہے اُس وقت وہ کہتا ہے کہ اب میں نے توبہ کی۔ اور اسی طرح توبہ ان کے لیے بھی نہیں ہے جو مرتے دم تک کافر رہیں۔ ایسے لوگوں کے لیے توہم نے دردناک سزا تیار کر رکھی ہے۔

(بقیہ سابق) اور بالآخر اسی بنا پر تفریق کا وہ مفصل قانون بنا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کی حکومت میں نافذ تھا۔ مفسر سنی کہ ان دونوں آیتوں کے ظاہری فرق سے یہ غلط فہمی ہوتی ہے کہ پہلی آیت منکوحہ عورتوں کے لیے ہے اور دوسری آیت غیر شادی شدہ عورت کے لیے لیکن یہ ایک کمزور تفسیر ہے جس کی تائید میں کوئی وزنی دلیل نہیں۔ اور اس سے زیادہ کمزور بات وہ ہے جو ابو مسلم اصفہانی نے لکھی ہے کہ پہلی آیت عورت اور عورت کے ناجائز تعلق کے بارے میں ہے اور دوسری آیت مرد اور مرد کے ناجائز تعلق کے بارے میں۔ تعجباً ابو مسلم جیسے ذی علم شخص کی نظر اس حقیقت کی طرف کیوں نہ گئی کہ قرآن انسانی زندگی کیلئے قانون و خلاق کی شاہ راہ بناتا ہے اور انہی مسائل و سوچتے کے بارے میں گہرا پریشانی ہے۔ ان کی طرف توجہ کرنا اور ان پریشانی کے خاتمے کے لیے مسائل و سوچتے کے ناگاہانہ کیلئے ہرگز موزوں نہیں۔ اسی چیزوں کو اُس نے جہاں کیلئے چھوڑ دیا ہے وہی جہاں سے کہ عہد نبوت کے بعد جو مسائل پیدا ہوئے اور مرد و عورت کے ناجائز تعلق پر کیا سزا دی جائے تو صحابہ کرام میں سے کسی نے بھی یہ نہ سمجھا کہ سورہ نسا کی اس آیت میں اس کا حکم موجود ہے۔

(حواشی صفحہ ۱۰۲) توبہ کے معنی پلٹنے اور رجوع کرنے کے ہیں۔ گناہ کے بعد بندے کا خدا سے توبہ کرنا یہ معنی رکھتا ہے کہ ایک غلام جو اپنے آقا کا نافرمان بن کر اس سے منہ پھیر گیا تھا اب اپنے کیے پر شہیمان ہے اور اطاعت و فرماں برداری کی طرف پلٹ آیا ہے۔ اور خدا کی طرف سے بندے پر توبہ یہ معنی رکھتی ہے کہ غلام کی طرف سے مالک کی نظر عنایت جو پھر گئی تھی وہ از سرِ فاس کی طرف منعطف ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ میرے ہاں معافی صرف ان بندوں کے لیے ہے جو قصداً نہیں بلکہ نادانی کی بنا پر قصور کرتے ہیں اور حبیبتہ ٹکھوں پر سے جہالت کا پردہ ہٹتا ہے تو شرمندہ ہو کر اپنے تصور کی معافی مانگ لیتے ہیں۔ ایسے بندے جب بھی اپنی غلطی پر نادم ہو کر اپنے آقا کی طرف پلٹیں گے (باقی اگلے صفحہ پر)

اے ایمان لانے والو! تمہارے لیے یہ حلال نہیں ہے کہ زبردستی عورتوں کے وارث بن بیجو،
 اور نہ یہ حلال ہے کہ انہیں تنگ کر کے اس مہر کا کچھ حصہ اڑا لینے کی کوشش کرو جو تم انہیں دے چکے
 ہو۔ ہاں اگر وہ کسی صریح بدچینی کی مرکب ہوں (توضوہ تمہیں تنگ کرنے کا حق ہے)۔ ان کے ساتھ بھلے
 طریقہ سے زندگی بسر کرو۔ مگر وہ تمہیں ناپسند ہوں تو ہو سکتا ہے کہ ایک چیز تمہیں پسند نہ ہو مگر اللہ نے اُسی میں
 بہت کچھ بھلائی رکھ دی ہو۔ اور اگر تم ایک بیوی کی جگہ دوسری بیوی لے آئے گا ارادہ ہی کر لو تو خواہ تم نے
 اُسے ڈھیر سا مال ہی کیوں نہ دیا ہو اس میں سے کچھ واپس نہ لینا۔ کیا تم اُسے بہتان لگا کر اور صریح ظلم

(بقیہ سابق) اس کا دوازہ کھلا پائیں گے کہ

اس درگزر مادرگہ نو میدی نیست صد بار اگر تو یہ شکستی باز آ!

مگر توبان کے لیے نہیں ہے جو مجھ سے بے خوف اور بے پروا ہو کر تمام عمر گناہ پر گناہ کیے چلے جائیں اور پھر میں اُس وقت جبکہ موت کا
 فرشتہ سامنے کھڑا ہو معافی مانگنے لگیں۔ اسی مضمون کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ ان اللہ
 یقبل توبۃ العبد والعبید غیر عن (اللہ بندے کی توبہ قبول کرتا ہے جب تک آثار موت شروع نہ ہوں) کیونکہ امتحان
 کی بہلت جب پوری ہو گئی اور کتاب زندگی ختم ہو چکی تو اب پلٹنے کا کونسا موقع ہے۔ اسی طرح جب کئی شخص کفر کی حالت میں دنیا
 سے رخصت ہو جائے اور دوسری زندگی کی سرحد میں داخل ہو کر اپنی آنکھوں سے دیکھے کہ معاملہ اُس کے برعکس موجودہ دنیا میں
 بگھتا رہا تو اس وقت معافی مانگنے کا کوئی موقع نہیں۔

(حواشی صفحہ ہذا) ۱۔ اس سے مراد یہ ہے کہ شوہر کے مرنے کے بعد اس کے خاندان والے اس کی بیوہ کو ہیبت کی ہلارت گھج کر
 اس کے ولی وارث نہ بن بیٹھیں۔

۲۔ مال اڑانے کے لیے نہیں بلکہ بدچینی کی منزا دینے کے لیے۔

۳۔ یعنی اگر عورت خوبصورت نہ ہو، یا اس میں کوئی اور ایسا نقص ہو جس کی بنا پر وہ شوہر کو پسند نہ آئے تو یہ مناسب نہیں
 ہے کہ شوہر فوراً دل برداشتہ ہو کر اُسے چھوڑ دینے پر آمادہ ہو جائے بلکہ حتی الامکان اُسے مہر و تحمل سے کام لینا چاہیے۔ بسا
 اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایک عورت خوبصورت نہیں ہوتی مگر اس میں بعض دوسری خوبیاں ایسی ہوتی ہیں جو ازدواجی زندگی میں
 حسنِ صورت سے زیادہ اہمیت رکھتی ہیں۔ اگر اسے اپنی ان خوبیوں کے اظہار کا موقع ملے تو وہی شوہر جو ابتداً محض اس کی
 صورت کی خرابی سے دل برداشتہ ہو رہا تھا، اس کے حسنِ سیرت پر فریفتہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح بسا اوقات ازدواجی زندگی
 کی ابتدا میں عورت کی بعض باتیں شوہر کو ناگوار محسوس ہوتی ہیں اور وہ اس سے بددل ہو جاتا ہے، (باقی اگلے صفحہ پر)

کر کے واپس لوگے؟ اور آخر تم اُسے کس طرح لے لوگے جب کہ تم اپنی بیویوں سے لطف اندوز ہو چکے ہو اور وہ تم سے پختہ عہد لے چکی ہیں؟

اور جن عورتوں سے تمہارے باپ نکاح کر چکے ہوں ان سے ہرگز نکاح نہ کرو، مگر جو پہلے ہو چکا ہو۔ درحقیقت یہ ایک بے حیائی کا فعل ہے، ناپسندیدہ ہے اور بُرا چلن ہے۔

تم پر حرام کی گئیں تمہاری مائیں، بیٹیاں، بہنیں، پھوپھیاں، خالائیں، بھتیجیاں، بھانجیاں،

(بقیہ سابق) لیکن اگر وہ مہر سے کام لے اور عورت کے تمام امکانات کو بروئے کار آنے کا موقع دے تو اس پر خود ثابت ہو جاتا ہے کہ اس کی بیوی بُرائیوں سے بڑھ کر خوبیاں رکھتی ہے۔ لہذا یہ بات پسندیدہ نہیں ہے کہ آدمی ازدواجی تعلق کو منقطع کرنے میں جلد بازی سے کام لے۔ طلاق بالکل آخری چارہ کار ہے جس کو ناگزیر حالات ہی میں استعمال کرنا چاہیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ابغض الحلال الی اللہ الطلاق، یعنی طلاق اگر چہ جائز ہے مگر تمام جائز کاموں میں اللہ کو سب سے زیادہ ناپسند اگر کوئی چیز ہے تو وہ طلاق ہے۔ دوسری حدیث میں ہے کہ اپنے فرمایا تزوجوا ولا تطلقوا فان اللہ لا یحب الذن واقین والذن واقات، یعنی نکاح کرو اور طلاق نہ دو کیونکہ اللہ ایسے مردوں اور عورتوں کو پسند نہیں کرتا جو بھونرے کی طرح پھول پھول کا مڑا چکھتے پھریں۔

(حواشی صفحہ ہذا) یہ پختہ عہد سے مراد نکاح ہے کیونکہ وہ حقیقت میں ایک مضبوط پیمانہ و فاس ہے جس کے استحکام پر بھروسہ رکھنے ہی ایک عورت اپنے آپ کو ایک مرد کے حوالہ کرتی ہے۔ اب اگر مرد اپنی خواہش سے اس کو توڑتا ہے تو اسے وہ معاوضہ واپس لینے کا حق نہیں ہے جو اس نے معاہدہ کرتے وقت پیش کیا تھا۔

یہ یعنی اب اس پر گرفت نہیں ہوگی بشرطیکہ یہ حکم آجانے کے بعد اس کا ازکتابت کیا جائے اور جن لوگوں نے اس حکم امتناعی سے پہلے اپنی سوتیلی ماؤں سے نکاح کیا ہو وہ انہیں چھوڑ دیں۔

یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فعل کو جرم مستلزم منرا قرار دیا تھا۔ چنانچہ روایت ہے کہ ایک شخص کے متعلق جب یہ خبر آپ کو پہنچی کہ اس نے اپنی سوتیلی ماں سے نکاح کیا ہے تو آپ نے ایک صحابی کو حکم دیا کہ جا کر اسے قتل کر دو اور اس کا مال ضبط کر لو۔ یہ ماں کا اطلاق سگی اور سوتیلی، دونوں قسم کی ماؤں پر ہوتا ہے اس لیے دونوں حرام ہیں۔ نیز اسی حکم میں باپ کی ماں اور ماں کی ماں بھی شامل ہے۔

اس میں اختلاف ہے کہ جس عورت سے باپ کا ناجائز تعلق ہو چکا ہو وہ بھی بیٹے پر حرام ہے یا نہیں۔ سلف میں سے بعض اس کی حرمت کے قائل نہیں ہیں، اور بعض اسے بھی حرام قرار دیتے ہیں، بلکہ ان کے نزدیک جس عورت کو باپ نے (باقی اگلے صفحہ پر)

اور تمھاری وہ مائیں جنھوں نے تم کو دودھ پلایا ہو، اور تمھاری عموؤں شریک بہنیں، اور تمھاری بیویوں

(یعنی سابقہ شہوت سے ہاتھ لگایا ہو وہ بھی بیٹے پر حرام ہے۔ اسی طرح سلف میں اس امر بھی اختلاف رہا ہے کہ جس عورت کو بیٹے کا ناجائز تعلق ہو چکا ہو، وہ باپ پر حرام ہے یا نہیں۔ اور جس مرد سے ماں یا بیٹی کا ناجائز تعلق رہا ہو یا بعد میں ہو جائے اس سے نکاح ماں اور بیٹی دونوں کے لیے حرام ہے یا نہیں۔ اس باب میں فقہانہ بحثیں بہت ہوئی ہیں، مگر یہ بات باوقی تامل مجھ میں آسکتی ہے کہ کسی شخص کے نکاح میں ایسی عورت کا ہونا جس پر اس کا باپ یا اس کا بیٹا بھی نظر رکھتا ہو یا جس کی ماں یا بیٹی پر بھی اس کی نگاہ ہو ایک صالح معاشرے کے لیے کسی طرح مناسب نہیں ہو سکتا۔ شریعت اپنی کامل مزاج اس معاملہ میں ان قانونی موثکافہ کو قبول نہیں کرتی تاہم کی بنا پر نکاح اور غیر نکاح اور قبل نکاح اور بعد نکاح اور مس اور نظر وغیرہ میں فرق کیا جاتا ہے۔ یہی اور صاف بات یہ ہے کہ خاندانی زندگی میں ایک ہی عورت کے ساتھ باپ اور بیٹے کے، یا ایک ہی مرد کے ساتھ ماں اور بیٹی کے شہوانی جذبات کا وابستہ ہونا سخت مفاسد کا موجب ہے اور شریعت اسے ہرگز برداشت نہیں کر سکتی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ من نظر الی فرج امرأۃ حرمت علیہ امہا وابنتہا، جس شخص نے کسی عورت کے اعضاء صغریٰ پر نظر ڈالی ہو اس کی ماں اور بیٹی دونوں اس پر حرام ہیں۔ اور لا ینظر اللہ الی رجل نظر الی فرج امرأۃ وابنتہا، خدا اس شخص کی صورت دیکھنا پسند نہیں کرتا جو بیک وقت ماں اور بیٹی دونوں کے اعضاء صغریٰ پر نظر ڈالے۔ ان روایات سے شریعت کا منشا عارفانہ واضح ہو جاتا ہے۔

یہ بیٹی کے حکم میں پوتی اور نواسی بھی شامل ہیں۔ البتہ اس امر میں اختلاف ہے کہ ناجائز تعلقات کے نتیجے میں جو لڑکی ہوئی ہو وہ بھی حرام ہے یا نہیں۔ امام ابوحنیفہ، مالک اور احمد بن حنبل رحمہم اللہ کے نزدیک وہ بھی جائز بیٹی کی طرح محرمات میں سے ہے، اور امام شافعی کے نزدیک وہ محرمات میں سے نہیں ہے۔ مگر درحقیقت یہ تصور بھی ذوقاً مسلم پر باربر ہے کہ جس لڑکی کے متعلق آدمی یہ جانتا ہو کہ وہ اسی کے نطفہ سے پیدا ہوئی ہے اس کے ساتھ نکاح کرنا اس کے لیے جائز ہو۔ یہ سگی بہن اور ماں شریک بہن اور باپ، شریک بہن، بیٹوں میں حکم میں یکساں ہیں۔

یہ ان سب نسبتوں میں بھی سگے اور سوتیلے کے درمیان کوئی فرق نہیں۔ باپ اور ماں کی بہن خواہ سگی ہو خواہ سوتیلی یا باپ شریک بہن، بہر حال وہ بیٹے پر حرام ہے۔ اسی طرح بھائی اور بہن سگے ہونے سوتیلے یا باپ شریک بہن کی بیٹی یا ایک شخص کی بیوی یا بیٹی کی طرح حرام ہیں (حاشیہ صفحہ ہذا) بلکہ اس موہبہ امت میں اتفاق ہے کہ ایک لڑکے یا لڑکی نے جس عورت کا دودھ پیا ہو اس کے لیے وہ بیوی یا بیٹی کے حکم میں اور اس کا شوہر باپ کے حکم میں ہے اور تمام وہ رشتے جو حقیقی ماں اور باپ کے تعلق سے حرام ہوتے ہیں، ان کے لیے ماں اور باپ کے تعلق سے بھی حرام ہوجاتے ہیں۔ اس حکم کا ماخذ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہے کہ یحرم من الرضا ع ما یحرم من النسب۔ البتہ اس امر میں اختلاف ہے کہ حرمت رضاعت کس قدر دودھ پینے سے (باقی اگلے صفحہ پر)

کی مائیں، اور تمھاری بیویوں کی لڑکیاں جنہوں نے تمھاری گودوں میں پرورش پائی ہے۔ اُن بیویوں کی لڑکیاں جن سے تمھارا تعلق زن و شو ہو چکا ہو، ورنہ اگر (صرف نکاح ہو ہو اور) تعلق زن و شو نہ ہو تو (انہیں چھوڑ کر ان کی لڑکیوں سے نکاح کر لینے میں) تم پر کوئی مواخذہ نہیں ہے۔ اور تمھارے اُن بیویوں کی بیویاں جو تمھاری صلب سے ہوں۔ اور یہ بھی تم پر حرام کیا گیا ہے کہ ایک نکاح میں دو بہنوں کو جمع کروا کر جو پہلے ہو گیا سو ہو گیا، اللہ بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ اور وہ عورتیں بھی تم پر حرام ہیں جو کسی دوسرے کے نکاح میں ہوں (مُحْصَنَاتٌ) البتہ ایسی عورتیں اس سے مستثنیٰ ہیں جو جنگ میں تمھارے ہاتھ آئیں۔ یہ اللہ کا قانون ہے جس کی پابندی تم پر لازم کر دی گئی ہے۔

(بقیہ سابق) ثابت ہوتی ہے۔ امام ابوحنیفہ اور امام مالک کے نزدیک جتنی مقدار سے روزہ دار کا روزہ ٹوٹ سکتا ہے اتنی ہی مقدار میں اگر کچھ کسی عورت کا دودھ پی لے تو حرمت ثابت ہو جاتی ہے۔ مگر امام احمد کے نزدیک تین مرتبہ پینے سے اور امام شافعی کے نزدیک پانچ دفعہ پینے سے یہ حرمت ثابت ہوتی ہے۔

(حواشی صفحہ ۲۱) لے اس امر میں اختلاف ہے کہ جس عورت سے محض نکاح ہوا ہو اس کی ماں حرام ہے یا نہیں۔ امام ابوحنیفہ، مالک احمد اور شافعی جہم اللہ اس کی حرمت کے قائل ہیں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی رائے یہ ہے کہ جب تک کسی عورت کی خلوت نہ ہوئی ہو اس کی ماں حرام نہیں ہوتی۔

۱۵۔ یہی لڑکی کا حرام ہونا اس شرط پر موقوف نہیں ہے کہ اس نے سوتیلے باپ کے گھر میں پرورش پائی ہو۔ یہ لفظ اللہ تعالیٰ نے محض اس رشتہ کی نزاکت ظاہر کرنے کے لیے استعمال فرمائے ہیں۔ فقہائے اہل سنت کا اس بات پر تقریباً اجماع ہے کہ سوتیلی بیوی آدمی پر بہر حال حرام ہے خواہ اس نے سوتیلے باپ کے گھر میں پرورش پائی ہو یا نہ پائی ہو۔

۱۶۔ یہ قید اس غرض کے لیے بڑھائی گئی ہے کہ جسے آدمی نے بیٹا بنا لیا ہو اس کی بیوہ یا مطلقہ آدمی پر حرام نہیں ہے۔ حرام صرف اس بیٹے کی بیوی ہے جو آدمی کی اپنی صلب سے ہو یا اس کی حکم میں پوتے اور نواسے کی بیوی بھی شامل ہے۔

۱۷۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ہے کہ خالہ اور بھانجی اور چھوٹی اور بھتیجی کو بھی ایک ساتھ نکاح میں رکھنا حرام ہے۔ ۱۸۔ یعنی جاہلیت کے زمانہ میں تم جو ظلم کرتے رہے ہو کہ دو دو بہنوں کے بیک وقت نکاح کر لیتے تھے اس پر باز پرس نہ ہوگی بشرطیکہ اس سے باز ہو۔ اسی بنا پر یہ حکم ہے کہ جس شخص نے حالت کفر میں دو بہنوں کو نکاح میں جمع کر رکھا ہو اسی سلام لانے کے بعد ایک رکھنا اور ایک چھوڑنا ہوگا۔ ۱۹۔ یعنی جو عورتیں جنگ میں پکڑی ہوئی آئیں اور ان کے کافر شوہر دار الحرب میں موجود ہوں وہ حرام نہیں ہیں کیونکہ دار الحرب سے دارالسلام میں آنے کے بعد ان کے نکاح ٹوٹ گئے۔ ایسی عورتوں کے ساتھ نکاح بھی کیا جا سکتا ہے (باقی اگلے صفحہ پر)

ان کے ماسواہتی عورتیں ہیں انھیں اپنے اموال کے ذریعہ سے حاصل کرنا تمہارے لیے حلال کر دیا گیا ہے بشرطیکہ حصار نکاح میں ان کو محفوظ کر دو، نہ یہ کہ آزاد شہوت رانی کرنے لگو۔ پھر جواز دواجی زندگی کا لطف تم ان سے اٹھاؤ اس کے بدلے ان کے ہر بطور فرض کے ادا کر دو، البتہ ہر کی قرارداد ہو جانے کے بعد آپس کی رضامندی سے تمہارے درمیان اگر کوئی سمجھوتہ ہو جائے تو اس میں کوئی حرج نہیں، اللہ علیم اور دانا ہے۔ اور جو شخص تم میں سے اتنی مقدرت نہ رکھتا ہو کہ خاندانی مسلمان عورتوں (محصنات) سے نکاح کر کے اُسے چلے کہ تمہاری ان نوذیوں میں سے کسی کے ساتھ نکاح کر لے جو تمہارے قبضہ میں ہوں اور موئمہ ہوں۔ اللہ تمہارے ایمانوں کا حال خوب جانتا ہے، تم سب ایک ہی گروہ کے لوگ ہو، لہذا ان کے سرپرستوں کی اجازت سے ان کے ساتھ نکاح کرو اور معروف طریقہ سے ان کے ہر ادا کر دو، تاکہ وہ حصار نکاح میں محفوظ (محصنات) ہو کر رہیں، آزاد شہوت رانی نہ کرتی پھر میں اور نہ چوری چھپے آشنائیاں کریں۔ پھر جب وہ حصار نکاح میں محفوظ ہو جائیں اور اس کے بعد کسی بدچلنی کی ترکیب ہوں تو ان پر اس سزا کی بنیاد آدمی سزا ہے جو خاندانی عورتوں (محصنات) کے لیے مقرر ہے۔ یہ شہوت تلہ تم میں سے ان لوگوں کے لیے پیدا کی گئی ہے جن کو شادی نہ کرنے سے

(بقیہ سابق) اور جس کی ملکیت میں وہ ہوں وہ ان سے تمتع بھی کر سکتا ہے۔ البتہ فقہار کے درمیان اس امر میں اختلاف ہے کہ اگر میاں اور بیوی دونوں ایک ساتھ گرفتار ہوں تو ان کا کیا حکم ہے۔ امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کہتے ہیں کہ ان کا نکاح باقی رہے گا اور امام مالک وشافعی کا مسلک یہ ہے کہ ان کا نکاح بھی باقی نہ رہے گا۔

(روحانی صفحہ ۱۵۸) یعنی معاشرت میں لوگوں کے درمیان جو فرق مراہتہ وہ محض ایک اعتباری چیز ہے، ورنہ دراصل سب مسلمان یکساں ہیں اور اگر کوئی حقیقی وجہ امتیاز ان کے درمیان ہے تو وہ ایمان ہے جو محض دیکھے گھرانوں ہی کا حصہ نہیں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ایک نوذی ایمان و اخلاق میں ایک خاندانی عورت سے بہتر ہو۔

تلہ سزری نکاہیں یہاں ایک پچیدگی واقع ہوتی ہے جس سے تواریح اور ان دوسرے لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے جو رجم کے منکر ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر آزاد شادی شدہ عورت کے لیے شریعت اسلام میں زنا کی سزا رجم ہے تو اس کی نصف سزا کیا ہو سکتی ہے کہ نوذی کو دی جائے۔ لہذا یہ آیت اس بات پر دلیل قاطع ہے کہ اسلام میں رجم کی سزا ہے ہی نہیں۔ لیکن ان لوگوں نے قرآن کے الفاظ پر غور نہیں کیا۔ اس رکوع میں لفظ محصنات (محفوظ عورتیں) دو مختلف معنوں میں استعمال کیا گیا ہے۔ ایک شادی شدہ عورتیں جن کو شوہر کی حفاظت حاصل ہو۔ دوسرے خاندانی عورتیں جن کو خاندان کی حفاظت (باقی اگلے صفحہ پر)

بند تقویٰ کے ٹوٹ جانے کا اندیشہ ہو، اور اگر تم صبر کرو تو یقیناً تمہارے لیے بہتر ہے، اور اللہ بخشتے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔

اللہ چاہتا ہے کہ تم پر ان طریقوں کو واضح کرے اور انہی طریقوں پر تمہیں چلنے کی پیروی تم سے پہلے گزرے ہوئے صلحا کرتے تھے، وہ اپنی رحمت کے ساتھ تمہاری طرف متوجہ ہونے کا ارادہ رکھتا ہے، اور وہ عظیم بھی ہے اور دانا بھی۔ ہاں اللہ تو تم پر رحمت کے ساتھ توجہ کرنا چاہتا ہے مگر وہ لوگ جو خود اپنی خواہشات نفس کی پیروی کر رہے ہیں چاہتے ہیں کہ تم راہ راست سے ہٹ کر دور نکلی جاؤ۔ اللہ تم پر پیغام بندوں

(بقیہ سابق) حاصل ہو اگرچہ وہ شادی شدہ نہ ہوں۔ آیت زیر بحث میں "محسنات" کا لفظ لونڈی کے بالمقابل خاندانی عورتوں کے لیے دوسرے معنی میں استعمال ہوا ہے نہ کہ پہلے معنی میں، جیسا کہ آیت کے مضمون سے صاف ظاہر ہے۔ بخلاف ان لونڈیوں کے لیے محسنات کا لفظ پہلے معنی میں استعمال ہوا ہے اور صاف الفاظ میں فرمایا ہے کہ جب تک نکاح کی حفاظت حاصل ہو جائے (كَأَيُّهَا الْمُحْسِنَاتُ) تب ان کے لیے زنا کے ارتکاب پر وہ سزا ہے جو مذکور ہوئی۔ اب اگر غائر نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ خاندانی عورت کو دو حفاظتیں حاصل ہوتی ہیں ایک خاندان کی حفاظت جس کی بنا پر وہ شادی کے بغیر بھی محسنہ ہوتی ہے، دوسری شوہر کی حفاظت جس کی وجہ سے اس کے لیے خاندان کی حفاظت پر ایک اور حفاظت کا ثبوت ہو جاتا ہے۔ بخلاف اس کے لونڈی جب تک لونڈی ہے محسنہ نہیں ہے، کیونکہ اس کو کسی خاندان کی حفاظت حاصل نہیں ہے، البتہ نکاح ہونے پر اس کو صرف شوہر کی حفاظت حاصل ہوتی ہے اور وہ بھی ادھوری، کیونکہ شوہر کی حفاظت میں آنے کے بعد بھی نہ تو وہ ان لوگوں کی بندگی سے آزاد ہوتی ہے جن کی جگہ میں وہ تھی، اور نہ اسے معاشرت میں وہ مرتبہ حاصل ہوتا ہے جو خاندانی عورت کو نصیب ہوتا ہے۔ لہذا اسے جو سزا دی جائے گی وہ غیر شادی شدہ خاندانی عورتوں کی سزا سے آدھی ہوگی۔ نہ کہ شادی شدہ خاندانی عورتوں کی سزا سے۔ نیز ہمیں سے یہ بات بھی معلوم ہوگی کہ سورہ نور کی دوسری آیت میں زنا کی جس سزا کا ذکر ہے وہ صرف غیر شادی شدہ خاندانی عورتوں کے لیے ہے جن کے مقابلہ میں یہاں شادی شدہ لونڈی کا سزا نصف بیان کی گئی ہے۔ وہیں شادی شدہ خاندانی عورتوں کو وہ غیر شادی شدہ محسنات سے زیادہ سخت سزا آتی تھی، کیونکہ وہ دوسری حفاظت کو توڑتی ہیں۔ اگرچہ قرآن ان کے لیے سزائے جہنم کی تصریح نہیں کرتا، لیکن نہایت لطیف طریقہ سے اس کی طرف اشارہ کرتا ہے جو یقیناً ان لوگوں کے لیے کافی رہ جائے، نبی کے ذہن رسالے کو مخفی نہیں رہ سکتا تھا۔

۱۰ یعنی خاندانی عورت سے نکاح کرنے کی انتظامات ہو تو کسی لونڈی سے اس کے بالکل کی اجازت، نکاح کر لینے کی ہولت۔

(حواشی صفحہ ہذا) ۱۰ سورہ کے آغاز سے یہاں تک جو آیات دی گئی ہیں اور اس سورہ کے نزول سے (باقی اگلے صفحہ پر)

کو ہٹا کر نا چاہتا ہے کیونکہ انسان کمزور پیدا کیا گیا ہے۔

اے ایمان لانے والو! آپس میں ایک دوسرے کے باطل طریقوں سے نہ کھاؤ، لیکن دین ہونا چاہیے آپس کی رضامندی سے۔ اور اپنے آپ کو قتل نہ کرو۔ یقین مانو کہ اللہ تمہارے اوپر

(بقیہ سابق) پہلے سورہ بقرہ میں مسائل تمدن و معاشرت کے متعلق جو ہدایات دی جا چکی تھیں ان سب کی طرف بحیثیت مجموعی اشارہ کرتے ہوئے فرمایا جا رہا ہے کہ یہ معاشرت، اخلاق اور تمدن کے وہ قوانین ہیں جن پر قدیم ترین زمانہ سے ہر دور کے انبیاء اور ان کے صالح پیرو عمل کرتے چلے آئے ہیں اور یہ اللہ کی عنایت و ہر بانی ہے کہ وہ تم کو جاہلیت کی حالت سے نکال کر صالحین کے طریقہ زندگی کی طرف تمہاری رہنمائی کر رہا ہے۔

۱۱۔ یہ اشارہ ہے اطرافِ مدینہ کے یہودیوں کی طرف۔ ان کے ہاں صدیوں سے فقہی مویشگافیوں کا جو سلسلہ چلا آ رہا تھا اور بال کی کھال نکال کر جو لمبی چوڑی تہنچ و تہنچ شریعت ان کے فقیہوں نے تیار کر دی تھی اس کی وجہ سے یہ بات یہودیوں کے علماء اور عوام دونوں کی ذہنیت اور مذاق کے بالکل خلاف تھی کہ اُس یہودی سادی شریعت کی قدیم پیمانے کے جو قرآن پیش کر رہا تھا۔ اس لیے قرآن کے احکام کو سن کر وہ طرح طرح کے اعتراضات کرتے تھے اور چاہتے تھے کہ مسلمانوں کے اندر بھی وہی سوال میں سے سوال نکالنے اور جزئیات کو گریڈ گریڈ کر یا رکھیاں تلاش کرنے کی بیماری پھیلا دیں۔

(حواشی صفحہ ۱۰) ۱۱۔ اس ایک ہی فقرے میں اللہ تعالیٰ نے یہودیوں کے سارے اعتراضات کا جواب دیدیا ہے۔ مسلمانوں کو کھانا کر کے فرمایا جا رہا ہے کہ قالون کی جن جگر بندیوں سے ان یہودیوں نے خود اپنے ہاتھوں اپنی زندگی کو کس رکھا ہے ان کی نسبت ہم تم پر بہت ہلکی پابندیاں عائد کرنا چاہتے ہیں کیونکہ کمزور انسان زیادہ قیود اور پابندیوں کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اسی مضمون کو سورہ اعراف (رکوع ۱۶) میں یوں بیان فرمایا ہے کہ یہ پیغمبران پر سے وہ بوجھ اتارتا ہے جو ان پر لوے ہوئے تھے اور وہ بندہ کھو کتابے جہوں نے ان کو کس رکھا تھا۔

۱۲۔ "باطل طریقوں" سے مراد وہ تمام طریقے ہیں جو خلاف حق ہوں اور شرعاً و اخلاقاً ناجائز ہوں۔ لیکن دین سے مراد یہ ہے کہ آپس میں مفاد و منافع کا تبادلہ ہونا چاہیے جس طرح تجارت اور صنعت و حرفت وغیرہ میں ہوتا ہے کہ ایک شخص دوسرے شخص کی ضروریات فراہم کرنے کے لیے محنت کرتا ہے اور وہ اس کا معاوضہ دیتا ہے۔ آپس کی رضامندی سے مراد یہ ہے کہ لین دین کسی ناجائز دباؤ سے نہ ہو اور فریب و دغا سے بھی نہ ہو کہ دوسرے شخص کو بے خبر رکھ کر تم اُس سے ناجائز فائدہ اٹھاؤ۔ رشوت اور سود میں بظاہر رضامندی ہوتی ہے مگر فی الواقع وہ رضامندی مجبورانہ ہوتی ہے اور دباؤ کا نتیجہ (باقی اگلے صفحہ پر)

ہر بان ہے۔ جو شخص ظلم زیادتی کے ساتھ ایسا کرے گا اس کو ہم ضرور آگ میں جھونکیں گے اور یہ اللہ کے لیے کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اگر تم ان بڑے بڑے گناہوں سے پرہیز کرتے رہو جن سے تمہیں منع کیا جا رہا ہے تو تمہاری چھوٹی موٹی برائیوں کو ہم تمہارے حساب سے ساقط کر دیں گے اور تم کو عتق

(بقیہ سابق) ہوتی ہے۔ جوے میں بھی بظاہر رضامندی ہوتی ہے مگر درحقیقت جوے میں حصہ لینے والا ہر شخص اس غلط امیہ پر رضامند ہوتا ہے کہ حیثیت اس کی جوگی، ہارنے کے ارادے سے کوئی بھی راضی نہیں ہوتا جن اور فریب کے کاروبار میں بھی بظاہر رضامندی ہوتی ہے مگر اس غلط فہمی کی بنا پر ہوتی ہے کہ اندر جبل و فریب نہیں ہے۔ اگر فریب خانی کو معلوم ہو کہ تم اس سے جبل یا فریب کر رہے ہو تو وہ ہرگز اس پر راضی نہ ہو۔

اسلئے یہ فقرہ پچھلے فقرہ کا تمہ بھی ہو سکتا ہے اور خود ایک مستقل فقرہ بھی۔ اگر پچھلے فقرے کا تمہ سمجھا جائے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ دوسروں کا مال ناجائز طور پر کھانا خود اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالنا ہے۔ دنیا میں اس سے نظام تمدن خراب ہوتا ہے اور اس کے برے نتائج سے حرام خود آدمی خود بھی نہیں بچ سکتا۔ اور آخرت میں اس کی بدولت آدمی سخت سزا کا مستوجب بن جاتا ہے۔ اور اگر اسے مستقل فقرہ سمجھا جائے تو اس کے دو معنی ہیں۔ ایک یہ کہ ایک دوسرے کو قتل نہ کرو۔ دوسرے یہ کہ خود کشتی نہ کرو۔ اللہ تعالیٰ نے الفاظ ایسے جامع استعمال کیے ہیں اور ترتیب کلام ایسی رکھی ہے کہ اس سے یہ تینوں مفہوم نکلے ہیں اور تینوں حق ہیں۔

(حاشی صفحہ ۲۸) اسلئے یعنی اللہ تعالیٰ تمہارا خیر خواہ ہے، تمہاری بھلائی چاہتا ہے، اور یہ اس کی ہر بانی ہے کہ تم کو ایسے کاموں سے منع کر رہے جن میں تمہاری اپنی بربادی ہے۔

اسلئے یعنی ہم تنگ دل اور تنگ نظر نہیں ہیں کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر پکڑ کر اپنے بندوں کو سزا دیں۔ اگر تمہارا نامہ اعمال بڑے جرائم سے خالی ہو تو چھوٹی خطاؤں کو نظر انداز کر دیا جائے گا اور تم پر فرد جرم لگائی ہی نہ جائے گی۔ البتہ اگر بڑے جرائم کا ارتکاب کرو گے تو پھر جو مقدمہ تم پر قائم کیا جائے گا اس میں چھوٹی خطائیں بھی گرفت میں آجائیں گی۔

یہاں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ بڑے گناہ اور چھوٹے گناہ میں اصولی فرق کیا ہے۔ جہاں تک میں نے قرآن اور سنت میں غور کیا ہے مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے (والد اعلم بالصواب) کہ تین چیزیں ہیں جو کسی فعل کو بڑا گناہ بناتی ہیں:

(۱) کسی کی حق تلفی، خواہ وہ خدا جس کا حق تلف کیا گیا ہے یا والدین ہوں یا دوسرے انسان، یا خود اپنا نفس۔ پھر جس کا حق جتنا زیادہ ہے اسی قدر اس کے حق کو تلف کرنا زیادہ بڑا گناہ ہے۔ اسی بنا پر گناہ کو ظلم بھی کہا جاتا ہے اور اسی بنا پر شرک قرآن میں ظلم عظیم کہا گیا ہے۔

(۲) اللہ سے بے خوفی اور اس کے مقابلہ میں استکبار جس کی بنا پر آدمی اللہ کے امر و نہی کی پروا (باقی اگلے صفحہ پر)

کی جگہ داخل کریں گے۔

اور جو کچھ اللہ نے تم میں سے کسی کو دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ دیا ہے اُس کی تمنا نہ کرو جو کچھ مردوں نے کمایا ہے اس کے مطابق ان کا حصہ ہے اور جو کچھ عورتوں نے کمایا ہے اس کے مطابق ان کا حصہ، ہاں اللہ سے اس کے فضل کی دُعا مانگتے رہو، یقیناً اللہ ہر چیز کا علم رکھتا ہے۔

(بقیہ سابق) نہ کرے اور نافرمانی کے ارادے سے قصدِ اَدَمِ کَرَم سے اللہ نے منع کیا ہے اور عداوتِ اُن کاموں کو نہ کرے جن کا اُس نے حکم دیا ہے۔ یہ نافرمانی جس قدر زیادہ ڈھٹائی اور جسارت اور نافرمانی کی کیفیت اپنے اندر لیے ہوگی اسی قدر گناہ بھی شدید ہوگا۔ اسی معنی کے لحاظ سے گناہ کے لیے فسق اور معصیت کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں۔

(۳) اُن روابط کو توڑنا اور اُن تعلقات کو بگاڑنا جن کے وصل و استحکام اور درستی پر انسانی زندگی کا امن منحصر ہے، خواہ یہ روابط بندے اور خدا کے درمیان ہوں یا بندے اور بندے کے درمیان۔ پھر جو روابط جتنا زیادہ اہم ہے اور جس کے کٹنے سے امن کو جتنا زیادہ نقصان پہنچتا ہے اور جس کے معاملہ میں مامونیت کی جتنی زیادہ توقع کی جاتی ہے، اسی قدر اس کو توڑنے اور کاٹنے اور خراب کرنے کا گناہ زیادہ بڑا ہے۔ مثلاً زنا اور اس کے مختلف مدارج پر غور کیجیے۔ یہ فعل فی نفسہ نظام تمدن کو خراب کرنے والا ہے اس لیے بجائے خود ایک بڑا گناہ ہے، مگر اس کی مختلف صورتیں ایک دوسرے سے گناہیں شدید تر ہیں۔ شادی شدہ آدمی کا زنا کرنا یا بیواہ کی بہ نسبت زیادہ سخت گناہ ہے۔ منکوحہ عورت سے زنا کرنا غیر منکوحہ سے کرنے کی بہ نسبت قبیح تر ہے۔ ہمسایہ کے گھر والوں سے زنا کرنا غیر ہمسایہ سے کرنے کی بہ نسبت زیادہ بُرا ہے۔ محرمات و محرمات سے زنا کرنا یا بیوی یا ماں سے زنا کرنا غیر عورت سے کرنے کی بہ نسبت اشد ہے۔ مسجد میں زنا کرنا کسی اور جگہ کرنے سے اشد ہے۔ ان مثالوں میں ایک ہی فعل کی مختلف صورتوں کے درمیان گناہ ہونے کی حیثیت سے مدارج کا فرق انہی وجوہ سے ہے جو اوپر بیان ہوئے کہ جہاں مامونیت کی توقع جس قدر زیادہ ہے، جہاں انسانی رابطہ جتنا زیادہ مستحکم احترام ہے، اور جہاں اس رابطہ کو قطع کرنا جس قدر زیادہ موجب فساد ہے وہاں زنا کا ارتکاب اسی قدر زیادہ شدید گناہ ہے۔ اسی معنی کے لحاظ سے گناہ کے لیے فجور کئی اصطلاح استعمال کی جاتی ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) ۱۵۔ اس آیت میں ایک بڑی اہم اخلاقی ہدایت ہے جسے اگر ملحوظ رکھا جائے تو اجتماعی زندگی میں انسان کو بڑا امن نصیب ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کو یکساں نہیں بنایا ہے بلکہ ان کے درمیان بے شمار حیثیتوں سے فرق رکھے ہیں۔ کوئی خوبصورت ہے، اور کوئی بدصورت، کوئی خوش آواز ہے اور کوئی بد آواز، کوئی قوی بازو ہے اور کوئی ضعیف القوی، کوئی سلیم الاعضا ہے اور کوئی پیدائشی طور پر جسمانی نقص لے کر آیا ہے، کسی کو جسمانی اور ذہنی (باقی اگلے صفحہ پر)

اور ہم نے ہر اس ترکے کے حق دار مقرر کر دیے ہیں جو والدین اور رشتہ دار چھوڑیں۔ اب رہے وہ لوگ جن سے تمہارے عہد و پیمان ہوں تو ان کا حصہ انہیں دو، یقیناً اللہ ہر چیز پر نگران ہے۔
مرد عورتوں پر قوام ہے، اس بنا پر کہ اللہ نے ان میں ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے، اور اس بنا پر کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں، پس جو صالح عورتیں ہیں وہ اطاعت شعار ہوتی ہیں اور مردوں کے پیچھے اللہ کی حفاظت و نگرانی میں ان کے حقوق کی حفاظت کرتی ہیں۔ اور جن عورتوں سے تمہیں سرکشی کا اندیشہ ہو انہیں

(بقیہ سابق) قوتوں میں سے کوئی قوت زیادہ دی ہے اور کسی کو کوئی دوسری قوت، کسی کو بہتر حالات میں پیدا کیا ہے اور کسی کو بدتر حالات میں کسی کو زیادہ ذرائع دیے ہیں اور کسی کو کم۔ اسی فرق و امتیاز پر انسانی تمدن کی یہ گونا گونی قائم ہے اور یہ میں مقتضائے حکمت ہے۔ جہاں اس فرق کو اس کے فطری حدود سے بڑھا کر انسان اپنے مصنوعی امتیازات کا اس پر اضافہ کرتا ہے وہاں ایک نوعیت کا فساد رونما ہوتا ہے، اور جہاں اس کو مٹانے کے لیے فطرت جنگ کرنے لگی کوشش کی جاتی ہے وہاں ایک دوسری نوعیت کا فساد برپا ہو جاتا ہے۔ آدمی کی یہ ذہنیت کہ جسے کسی حیثیت اپنے مقابلہ میں بڑھا ہوا دیکھے بے چین ہو جائے، یہی اجتماعی زندگی میں رشک، حسد، رقابت، عداوت، فرائض اور کشاکش کی جڑ ہے، اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جو فضل اُسے جائز طریقوں سے حاصل نہیں ہوتا اُسے پھر وہ ناجائز تدبیروں سے حاصل کرنے پر اتر آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس آیت میں اسی ذہنیت بچنے کی ہدایت فرما رہا ہے۔ اس کے ارشاد کا مدعا یہ ہے کہ جو فضل اس نے دیا ہے اور دیا ہو اس کی تمنا نہ کرو، البتہ اللہ سے فضل کی دعا کرو، وہ جس فضل کو اپنے علم و حکمت سے تمہارے لیے مناسب سمجھے گا عطا فرما دے گا۔ اور یہ جو فرمایا کہ "مردوں نے جو کچھ کمایا ہے اس کے مطابق ان کا حصہ ہے اور جو کچھ عورتوں نے کمایا ہے اس کے مطابق ان کا حصہ" اس کا حتمہ، اس کا مطلب جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں یہ ہے کہ مردوں اور عورتوں میں سے جس کو جو کچھ اللہ نے دیا ہے اس کو استعمال کر کے جو خیر اور جہنمی بڑائی یا بھلائی کمائے گا اسی کے مطابق، یا بالفاظ دیگر اسی کی جس سے اللہ کے ہاں حصہ پائے گا۔

(حاشی صفحہ ۲۱) بلکہ اہل عرب میں قاعدہ تھا کہ جن لوگوں کے درمیان دوستی اور بھائی چارہ کے عہد و پیمان ہو جاتے تھے وہ ایک دوسرے کی میراث کے حقدار بن جاتے تھے۔ اسی طرح جسے میٹا بنایا جاتا تھا وہ بھی منہ بولے باپ کا وارث قرار پاتا تھا۔ اس آیت میں جاہلیت کے اس طریقے کو منسوخ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا گیا ہے کہ وراثت تو اسی قاعدہ کے مطابق رشتہ داروں میں تقسیم ہونی چاہیے جو ہم نے مقرر کر دیا ہے، البتہ جن لوگوں سے تمہارے عہد و پیمان ہوں ان کو اپنی زندگی میں تم جو چاہو دے سکتے ہو۔
اللہ قوام یا قیم اس شخص کو کہتے ہیں جو کسی فرد یا ادارے یا نظام کو درست حالت میں چلانے اور اس کی حفاظت و نگرانی کرنے اور اس کی ضروریات ہمتا کرنے کا ذمہ دار ہو۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

بجھاؤ، خواب گاہوں میں ان سے علیحدہ رہو اور مارو، پھر اگر وہ تمہاری مطیع ہو جائیں تو خواہ مخواہ ان پر دست درازی کے لیے بہانے تلاش نہ کرو، یقین رکھو کہ اوپر اللہ موجود ہے جو بڑا اور بالائے ہے۔ اور اگر تم لوگوں کو کہیں میاں اور بیوی کے تعلقات بگڑ جانے کا اندیشہ ہو تو ایک حکم مرد کے رشتہ داروں میں سے اور ایک عورت کے رشتہ داروں میں سے مقرر کرو، وہ دونوں اصلاح کرنا چاہیں گے تو اللہ ان کے درمیان موافقت کی صورت نکال دے گا، اللہ سب کچھ جانتا ہے اور باخبر ہے۔

(بقیہ سابق) لکھ یہاں فضیلت بمعنی شرف و کرامت و عزت نہیں ہے، جیسا کہ ایک عام اردو خواں آدمی اس لفظ کا مطلب لے گا، بلکہ یہاں یہ لفظ اس معنی میں ہے کہ ان میں سے ایک صنف (یعنی مرد) کو اللہ نے طبعاً بعض ایسی خصوصیات اور قوتیں عطا کی ہیں جو دوسری صنف (یعنی عورت) کو نہیں ہیں یا اس سے کم دی ہیں۔ اس بنا پر خاندانی نظام میں مرد ہی قوام ہونے کی اہلیت رکھتا ہے اور عورت فطرۃً ایسی بنائی گئی ہے کہ اسے خاندانی زندگی میں مرد کی حفاظت و خبر گیری کے تحت رہنا چاہیے۔

اس حدیث میں آیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہترین بیوی وہ ہے کہ جب تم اسے دیکھو تو تمہارا جی خوش ہو جائے جب تم اسے کسی بات کا حکم دو تو وہ تمہاری اطاعت کرے، اور جب تم گھر میں نہ ہو تو وہ تمہارے پیچھے تمہارے مال کی اور اپنے نفس کی حفاظت کرے۔ یہ حدیث اس آیت کی بہترین تفسیر کرتی ہے۔ مگر یہاں یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ عورت پر اپنے شوہر کی اطاعت سے اہم اور اقدم لینے خالق کی اطاعت ہے۔ لہذا اگر کوئی شوہر اللہ کی معصیت کا حکم دے یا اللہ کے حکم کیے ہوئے فرض سے باز رکھنے کی کوشش کرے تو اس کی اطاعت سے انکار کر دینا عورت کا فرض ہے، حتیٰ کہ اطاعت کرے گی تو گناہ گار ہوگی۔ البتہ اگر شوہر اپنی بیوی کو نفل نماز یا نفل روزہ ترک کرنے کے لیے کہے تو چاہیے کہ وہ اس کی اطاعت کرے۔

(حواشی صفحہ ۲۸) لکھ یہ مطلب نہیں ہے کہ تینوں کام بیک وقت کر ڈالے جائیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ نشوونما کی حالت میں ان تینوں تدبیروں کی اجازت ہے۔ اب رہا ان پر عمل درآمد تو بہر حال اس میں قصور اور سزا کے درمیان تناسب ہونا چاہیے، اور جہاں تک تدبیر سے اصلاح ہو سکتی ہو وہاں سخت تدبیر سے کام نہ لینا چاہیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے میویوں کے مارنے کی جیسا کہ بھی اجازت دی ہے با دل ناخواستہ دی ہے اور پھر بھی اسے ناپسند ہی فرمایا ہے۔ تاہم بعض عورتیں ایسی ہوتی ہیں جو پتہ بغیر درست ہی نہیں ہوتیں۔ ایسی حالت میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت فرمائی ہے کہ منہ پر نہ مارا جائے، بے رحمی سے نہ مارا جائے اور ایسی چیز سے نہ مارا جائے جو جسم پر نشان چھوڑ جائے۔

اس دنوں سے مراد حالت بھی ہیں اور زوجین بھی۔ ہر جگہ اس میں صلح ہونے کا امکان ہے بشرطیکہ فریقین بھی صلح پسند ہوں اور بیچ والے بھی دل سے چاہتے ہوں کہ فریقین میں کسی طرح صفائی ہو جائے۔

(باقی لگے صفحہ ۳۴)

اور تم سب اللہ کی بندگی کرو، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ، ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ کرو، قرابت داروں اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ، اور پڑوسی خواہ رشتہ دار ہو یا اجنبی، اور پاس بیٹھنے والا دوست، اور مسافر، اور وہ لونڈی یا غلام جو تمہارے قبضہ میں ہو، ہر ایک سے احسان کا معاملہ رکھو۔ یقین جانو اللہ کسی ایسے شخص کو پسند نہیں کرتا جو اپنے پندار میں مغرور ہو اور اپنی بڑائی پر فخر کرے۔ اور ایسے لوگ بھی اللہ کو پسند نہیں ہیں جو کجی کرتے ہیں اور دوسروں کو بھی کجی کی ہدایت کرتے ہیں اور جو کچھ اللہ نے اپنے فضل سے انہیں دیا ہے اُسے چھپاتے ہیں۔ ایسے کا بڑا نعمت لوگوں کے لیے ہونے

(بقیہ سابق) لہذا اس آیت میں ہدایت فرمائی گئی ہے کہ جہاں میاں اور بیوی میں نا موافقت ہو جائے وہاں نزاع کے انقطاع تک پہنچنے یا برہر عدالت ان کے تناگی جھگڑوں کا تصفیہ کیے جانے سے پہلے گھری میں صلاح کی کوشش کر لینی چاہیے، اور وہ تدبیر یہ ہے کہ میاں اور بیوی میں سے ہر ایک کے خاندان کا ایک ایک آدمی اس غرض کے لیے مقرر کیا جائے کہ دونوں مل کر اسباب اختلاف کی تحقیق کریں اور پھر آپس میں سر جوڑ کر بیٹھیں اور تصفیہ کی کوئی صورت نکالیں۔ یہ تیج یا ثالث مقرر کرنے والا کون ہو؟ اس سوال کو اللہ تعالیٰ نے مبہم رکھا ہے تاکہ اگر زوجین خود چاہیں تو اپنے اپنے رشتہ داروں میں سے خود ہی ایک ایک آدمی کو اپنے اختلاف کا فیصلہ کرنے کے لیے منتخب کر لیں، ورنہ دونوں خاندانوں کے بڑے بڑے مددگاروں کے تیج مقرر کریں، اور اگر مقدمہ عدالت میں چلا جائے تو قاضی عدالتی کارروائی کرنے سے پہلے اصلاح کے لیے یہ تدبیر اختیار کرے۔ اس امر میں اختلاف ہے کہ ثالثوں کے اختیارات کیا ہیں، فقہاریں سے ایک گروہ کہتا ہے کہ ثالث فیصلہ کرنے کا اختیار نہیں رکھتے البتہ تصفیہ کی جو صورت ان کے نزدیک مناسب ہو اس کے لیے سفارش کر سکتے ہیں، مانتا یا نہ مانتا زوجین کے اختیار میں ہے۔ ہاں اگر زوجین نے ان کو طلاق یا قلع یا کسی اور امر کا فیصلہ کر دینے کے لیے اپنا وکیل بنایا ہو تو البتہ ان کا فیصلہ تسلیم کرنا زوجین کے لیے واجب ہو گا۔ یہی علماء احناف کا مسلک ہے۔ دوسرے گروہ کے نزدیک دونوں بیچوں کو فقط فیصلہ کرنے کا اختیار ہے مگر علیحدگی کا فیصلہ وہ نہیں کر سکتے۔ یہ حسن بصری اور قتادہ اور بعض دوسرے فقہار کا قول ہے۔ ایک اور گروہ اس بات کا قائل ہے کہ ان بیچوں کو طلاق اور جدا کر دینے کے پورے اختیارات ہیں۔ ابن عباس، سعید بن جبیر، ابراہیم نخعی، شعبی، محمد بن سیرین، اور بعض دوسرے حضرات نے یہی رائے اختیار کی ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۱۰۲) لہذا اللہ کے فضل کو چھپانا یہ ہے کہ آدمی اس طرح رہے کہ یا کہ اللہ نے اس پر فضل نہیں کیا ہے۔ مثلاً کسی کو اللہ نے دولت دی ہے تو وہ اپنی حیثیت بگاڑ کر رہے، نہ اپنی ذات اور اپنے اہل و عیال پر خرچ کرے نہ بندگان خدا کی مدد کرے، نہ نیک کاموں میں حصہ لے، لوگ دیکھیں تو سمجھیں کہ یہاں بڑا ہی خستہ حال ہے یہ دراصل اللہ کی نعمت ناشکری ہے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

رسوا کن عذاب ہوتا کر رکھا ہے۔ اور وہ لوگ بھی اللہ کو ناپسند ہیں جو اپنے مال محض لوگوں کو دکھانے کے لیے خرچ کرتے ہیں اور درحقیقت نہ اللہ پر ایمان رکھتے ہیں نہ روزِ آخرت پر ترجیح ہے کہ شیطان جس کا رفیق ہوا اُسے بہت ہی بڑی رفاقت میسر آتی۔ آخر ان لوگوں پر کیا آفتا جاتی اگر یہ اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے اور جو کچھ اللہ نے دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے۔ اگر یہ ایسا کرتے تو اللہ سے ان کی نیکی کا حال چھپا نہ رہ جاتا۔ اللہ تو ایسا ہے کہ کسی کی ذرہ برابر بھی نیکی ہو تو وہ اس کے ہاں ماری نہیں جاتی، بلکہ اگر کوئی ایک نیکی کرے تو اللہ اُسے دو چند کرتا ہے اور پھر اپنی طرف سے بڑا اجر عطا فرماتا ہے پھر سوچو کہ اُس وقت یہ کیا کریں گے جب ہم ہر امت میں سے ایک گواہ لائیں گے اور ان لوگوں پر تمہیں (یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو) گواہ کی حیثیت سے کھڑا کریں گے۔ اس وقت وہ سب لوگ تجھوں نے رسول کی بات نہ مانی اور اس کی نافرمانی کرتے رہے، تمنا کریں گے کہ کاش زمین پھٹ جائے اور وہ اس میں سما جائیں۔ وہاں یہ اپنی کوئی بات اللہ سے نہ چھپا سکیں گے۔

ایسے ایمان لانے والو! جب تم نشے کی حالت میں ہو تو نماز کے قریب سے جاؤ۔ نماز اس وقت پڑھنی چاہئے

(بقیہ سابق) حدیث میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان اللہ اذنا نعم نعمۃ علی عبد احب ان یظہر اثرھا علیہ۔ اللہ جب کسی بندے کو نعمت دیتا ہے تو وہ پسند کرتا ہے کہ اس نعمت کا اثر اس بندے پر نماز ہو جائے یعنی اس کے کھانے پینے، رہنے سہنے، لباس اور مسکن، اور اس کی داد و دہش، ہر چیز سے اللہ کی دی ہوئی اس نعمت کا اظہار ہوتا ہے۔ (حواشی صفحہ ۱۱) یعنی ہر دور کا پتھر اپنے دور کے لوگوں پر اللہ کی عدالت میں گواہی دے گا کہ زندگی کا وہ سیدھا راستہ اور فکر و عمل کا وہ صحیح طریق جس کی تعلیم اپنے آپ نے دی تھی، ہم نے انھیں بتا دیا تھا، اور اسی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے دور کے لوگوں پر (اور قرآن تصریح کرتا ہے کہ آپ کا دور آپ کی بعثت کے وقت سے قیامت تک ہے) اسی پتھر کی گواہی دیں گے۔

نہ یہ شراب کے متعلق دوسرا حکم ہے۔ پہلا حکم وہ تھا جو سورہ بقرہ ذر کو ۲۷ میں گذرا۔ اس میں صرف یہ ظاہر کر کے چھوڑ دیا تھا کہ شراب بڑی چیز ہے، اللہ کو پسند نہیں چنانچہ مسلمانوں میں ایک گروہ اس کے بعد ہی شراب سے پرہیز کرنے لگا تھا۔ مگر بہت سے لوگ سے بدستور استعمال کرتے رہے تھے حتیٰ کہ بسا اوقات نشے کی حالت ہی میں نماز پڑھنے کھڑے ہو جاتے تھے اور کچھ کچھ پڑھ جاتے تھے۔ غالباً سلمہ صحابی کی ابتدا میں یہ دوسرا حکم آیا اور نشے میں نماز پڑھنے کی مانعت کر دی گئی۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ لوگوں نے اپنے شراب پینے کے اوقات بدل دیے اور ایسے اوقات میں شراب پینی چھوڑ دی جن میں یہ اندیشہ ہوتا کہ کہیں (باقی اگلے صفحہ پر)

جب تم جانو کہ کیا کہہ رہے ہو۔ اور اسی طرح جنابت کی حالت میں بھی نائیک قرینہ جاد حیب تک کہ غسل نہ کر لو، آئیہ کہ راستہ سے گذرتے ہو۔ اور اگر کبھی ایسا ہو کہ تم بیمار ہو یا سفر میں ہو، یا تم میں سے کوئی شخص رفع حاجت کر کے آئے، یا تم نے عورتوں سے لمس کیا ہو، اور پھر پانی نہ ملے تو پاک مٹی سے کام لو اور اس سے اپنے چہروں اور ہاتھوں پر مسح کر لو، بے شک اللہ نرمی سے کام لینے والا اور بخشش فرمانے والا ہے۔

(بقیہ سابق) نشہ ہی کی حالت میں نماز کا وقت آجائے۔ اس کے کچھ مدت بعد شراب کی قطعی حرمت کا وہ حکم آیا جو سورہ مائدہ کے رکوع ۳۴ میں ہے۔ یہاں یہ بات بھی ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ آیت میں مسکر یعنی نشہ کا لفظ ہے۔ اس لیے یہ حکم صرف شراب کے لیے خاص نہ تھا بلکہ ہر نشہ آور چیز کے لیے عام تھا۔ اور اب بھی اس کا حکم باقی ہے۔ اگرچہ نشہ آور شیار کا استعمال بجائے خود حرام ہے، لیکن نشہ کی حالت میں نماز پڑھنا دوہرا اور عظیم تر گناہ ہے۔

(حواشی صفحہ ہذا) ۱۔ اسی بنا پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت فرمائی ہے کہ جب کسی شخص پر نیند کا غلبہ ہو رہا ہو اور وہ نماز پڑھنے میں بار بار اونگھ جاتا ہو تو اسے نماز چھوڑ کر سو جانا چاہیے۔

۲۔ جنابت کے اصل معنی دوری اور بیگانگی کے ہیں۔ اسی سے لفظ جنبی نکلا ہے۔ اصطلاح شرع میں جنابت مراد وہ نجاست ہے جو قضا و شہوت یا خواب میں مادہ خارج ہونے سے لاحق ہوتی ہے کیونکہ اس کی وجہ سے آدمی طہارت سے بیگانہ ہو جاتا ہے۔ ۳۔ فقہار اور مفسرین میں ایک گروہ نے اس آیت کا یہ مفہوم سمجھا ہے کہ جنابت کی حالت میں مسجد میں نہ جانا چاہیے، آئیہ کہ کسی کام کے لیے مسجد میں سے گزرنا ہو۔ اسی رائے کو عبد اللہ بن مسعود، انس بن مالک، حسن بصری اور ابو ہریرہ وغیرہ حضرات نے اختیار کیا ہے۔ دوسرے گروہ اس سے سفر فرماتا ہے، رہا مسجد میں قیام، تو ان کی رائے میں جنبی کے لیے وضو کر کے مسجد میں بیٹھنا جائز ہے۔ یہ رائے حضرت علی، ابن عباس، سعید بن جبیر اور بعض دوسرے حضرات نے اختیار فرمائی ہے۔ مگر اس امر میں سبک اتفاق ہے کہ اگر آدمی حالت سفر میں ہو اور جنابت لاحق ہو جائے اور نہانا ممکن نہ ہو تو تیمم کر کے نماز پڑھ سکتا ہے۔

۴۔ اس امر میں اختلاف ہے کہ لمس یعنی چھونے سے کیا مراد ہے۔ حضرات علی، ابن عباس، ابو موسیٰ اشعری، ابی بن کعب، سعید بن جبیر، حسن بصری اور متعدد دائمہ کی رائے ہے کہ اس مراد مباشرت ہے اور اسی رائے کو امام ابو حنیفہ اور ان کے اصحاب اور امام سفیان ثوری نے اختیار کیا ہے۔ بخلاف اس حضرت عبد اللہ بن مسعود اور عبد اللہ بن عمر کی رائے ہے، اور بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر ابن خطاب کی بھی یہی رائے ہے کہ اس مراد چھونا یا ہاتھ لگانا ہے اور اسی رائے کو امام شافعی نے اختیار کیا ہے۔ بعض ائمہ نے بیچ کا کلمہ بھی اختیار کیا ہے۔ مثلاً امام مالک کی رائے ہے کہ اگر عورت یا مرد ایک دوسرے کو جنابت شہوانی کے ساتھ ہاتھ لگائیں تو ان کا وضو ساقط ہو جائے گا اور نماز کے لیے انھیں وضو کرنا ہو گا، لیکن اگر جنابت شہوانی کے بغیر ایک دوسرے سے مس ہو جائے تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

تم نے ان لوگوں کو بھی دیکھا جنہیں کتاب کے علم کا کچھ حصہ دیا گیا ہے؟ وہ خود ضلالت کے خریدار بنے ہوئے ہیں اور چاہتے ہیں کہ تم بھی راہ گم کر دو۔ اللہ تمہارے دشمنوں کو خوب جانتا ہے اور تمہاری حمایت و مددگاری کے لیے اللہ ہی کافی ہے۔ جو لوگ یہودی بن گئے ہیں ان میں کچھ لوگ ہیں جو الفاظ کو ان کے محل سے پھیر دیتے ہیں، اور دین حق کے خلاف نیش زنی کرنے کے لیے اپنی زبانوں کو توڑ موڑ کر کہتے ہیں سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا، اور اَسْمِعْ غَيْرِ مُسْمِعٍ اور

(بقیہ سابق) ۱۵۰ حکم کی تفصیلی سورت یہ ہے کہ اگر آدمی بے وضو ہے یا اسے غسل کی حاجت ہے اور پانی نہیں ملتا تو تیمم کر کے نماز پڑھ سکتا ہے۔ اگر مریض ہے اور غسل یا وضو کرنے سے اسے نقصان کا اندیشہ ہے تو پانی موجود ہونے کے باوجود تیمم کی اجازت قائم اٹھا سکتا ہے۔ تیمم کے معنی قصد کرنے کے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ حیب پانی نہ ملے یا پانی ہو اور اس کا استعمال ممکن نہ ہو تو پاک مٹی کا قصد کر دو تیمم کا طریقہ یہ ہے کہ جو چیز مٹی کی جنس سے ہو اس پر دونوں ہاتھ مار کر ایک نعرہ منہ پر پھیر لے جائیں، اور پھر دونوں ہاتھ مار کر ہاتھوں پر کہنیوں تک پھیرنے جائیں۔ اگرچہ بظاہر ایک سطحی نظر رکھنے والے آدمی کی نگاہ میں یہ بات نہیں آتی کہ اس طرح مٹی پر ہاتھ مار کر منہ اور ہاتھوں پر پھیر لینے سے طہارت کس طرح حاصل ہو سکتی ہے۔ لیکن درحقیقت یہ آدمی میں طہارت کی حس اور نماز کا احترام قائم رکھنے کے لیے ایک ہم نفسیاتی تدبیر ہے۔ اس سے فائدہ یہ ہے کہ آدمی خواہ کتنی ہی مدت تک پانی استعمال کرنے پر قادر نہ ہو، بہر حال اس کے اندر طہارت کا احساس برقرار رہے گا، پاکیزگی کے جو قوانین شریعت میں مقرر کر دیے گئے ہیں ان کی پابندی وہ برابر کرتا رہے گا اور اس کے ذہن سے قابل نماز ہونے کی حالت اور قابل نماز نہ ہونے کی حالت کا فرق و امتیاز کبھی محو نہ ہو سکے گا۔

(حاشی صفحہ ہذا) ۱۵۱ علماء اہل کتاب کے متعلق قرآن نے اکثر یہ الفاظ استعمال کیے ہیں کہ انہیں کتاب کے علم کا کچھ حصہ دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اول تو انہوں نے کتاب لے لی کا ایک بڑا حصہ گم کر دیا تھا، دوسرے یہ کہ جو کچھ کتاب لے لی میں سے ان کے پاس تھا اس کی کئی اور اس کے مقصد و مدعا سے بھی وہ بیگانہ ہو چکے تھے اور ان کی تمام دلچسپیاں لفظی بحثوں اور احکام کے جزئیات اور عقائد کی فلسفیانہ پیچیدگیوں تک محدود تھیں۔ یہی وجہ تھی کہ وہ دین کی حقیقت سے نا آشنا اور دینداری سے خالی تھے اگرچہ علماء دین اور پیشوایان ملت کہے جاتے تھے۔

۱۵۲ یہ نہیں فرمایا کہ یہودی ہیں بلکہ یہ فرمایا کہ یہودی بن گئے ہیں، کیونکہ ابتداءً تو وہ بھی مسلمان ہی تھے جس طرح ہرنی کی امت اس میں مسلمان ہوتی ہے، مگر بعد میں وہ صرف یہودی بن کر رہ گئے۔

۱۵۳ اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ کتاب اللہ کے الفاظ میں رد و بدل کرتے ہیں یا اپنی تاویلات سے ان کے معنی کچھ سے کچھ بنادیتے ہیں، اور یہ مطلب بھی ہے کہ یہ لوگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پیروں کی صحبت میں آکر ان کی باتیں سنتے ہیں اور واپس جا کر لوگوں کے سامنے غلط طریقہ سے روایت کرتے ہیں، بات کچھ کہی جاتی ہے اور اسے اپنی شمرات سے (باقی اگلے صفحہ پر)

سَاعِنَا، حالانکہ اگر وہ کہتے سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا اور اسْمَعُ، اَوْ أَنْظُرْنَا تو یہ اپنی کے لیے بہتر تھا اور زیادہ راستبازی کا طریقہ تھا، مگر ان پر تو ان کی باطل پرستی کی بدولت اللہ کی پھٹکار پڑی ہوئی ہے اس لیے وہ کم ہی ایمان لاتے ہیں۔ اے وہ لوگو جنہیں کتاب کی گئی تھی، مان لو اس کتاب کو جو ہم نے نازل کی ہے اور جو اس کتاب کی تصدیق و تائید کرتی ہے جو تمہارے پاس پہلے سے موجود ہے۔ اس پر ایمان لے آؤ قبل اس کے کہ ہم چہرے بگاڑ کر پیچھے پھیر دیں یا ان کو اسی طرح لعنت زدہ کر دیں جس طرح سبت والوں کے ساتھ ہم نے کیا تھا، اور یاد رکھو کہ اللہ کا حکم نافذ ہو کر رہتا ہے۔ اللہ بس شرک ہی کو معاف نہیں کرتا، اس کے ماسوا دوسرے جس قدر گناہ ہیں وہ جس کے لیے چاہتا ہے معاف کر دیتا ہے۔ اللہ کے ساتھ جس نے کسی اور کو شریک ٹھہرایا اس نے تو بہت ہی بڑا جھوٹ تصنیف کیا۔

تم نے ان لوگوں کو بھی دیکھا جو بہت اپنی پاکیزگی نفس کا دم بھرتے ہیں، حالانکہ پاکیزگی تو اللہ ہی جسے چاہتا ہے عطا کرتا ہے، اور (انہیں جو پاکیزگی نہیں ملتی تو حقیقت) ان پر ذرہ برابر بھی ظلم نہیں کیا جاتا۔ دیکھو تو یہی، یہ اللہ پر بھی جھوٹے افتراء گھڑنے سے نہیں چوکتے اور ان کے صریحاً گناہ گار ہونے کے لیے ہی ایک گناہ

(بیتنا) کچھ کا کچھ بنا دیتے ہیں تاکہ انہیں بدنام کیا جائے اور ان کے متعلق غلط فہمیاں پھیل کر لوگوں کو ایمان لانے سے روکا جائے۔ یعنی جب انہیں خدا کے احکام سنائے جاتے ہیں تو زور سے کہتے ہیں سَمِعْنَا دہم نے سن لیا، اور آہستہ کہتے ہیں عَصَبْنَا دہم نے قبول نہیں کیا۔ یا اَطَعْنَا دہم نے قبول کیا، کا تلفظ اس انداز سے زبان کو بچکا دے کر کرتے ہیں عَصَبْنَا بن جاتا ہے۔ یعنی دودان گفتگو میں جب کوئی بات محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنا چاہتے ہیں تو کہتے ہیں اِسْمَعُ (سنیے) اور پھر ساتھ ہی عَاوِزُ مَسَاجِدِ بھی کہتے ہیں جو ذومعنی ہے، اس کا ایک مطلب یہ ہے کہ آپ ایسے محترم ہیں کہ آپ کوئی بات غلط مرضی نہیں سنانی جاسکتی، دوسرا مطلب یہ ہے کہ تم ہر حال میں نہیں جو کہ انہیں کوئی کچھ سنائے، اور ایک اور مطلب یہ ہے کہ خدا کرے تم بہرے ہو جاؤ۔

(حاشی صفحہ بنا) یہ راجعاً پر مفصل نوٹ سورہ بقرہ (رکوع ۱۳) میں گزر چکا ہے۔

۱۱ یعنی ہم نے سنا اور مان لیا۔

۱۲ سبت والوں کا ذکر سورہ بقرہ رکوع ۸ میں گزر چکا ہے۔

۱۳ یہ اس لیے فرمایا کہ اہل کتاب اگرچہ انبیاء اور کتب آسمانی کی پیروی کے مدعی تھے مگر شرک میں مبتلا ہو گئے تھے۔ راتنی اگلے صفحہ پر

کافی ہے

کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہیں کتاب کے علم میں سے کچھ حصہ دیا گیا اور ان کا حال یہ ہے کہ حبیبت علیہ اور طاغوت کو مانتے ہیں اور کافروں کے متعلق کہتے ہیں کہ ایمان لانے والوں سے تو یہی زیادہ صحیح راستے پر ہیں۔ ایسے ہی لوگ ہیں جن پر اللہ لعنت کرتا ہے اور جس پر اللہ لعنت کرے پھر تم اس کا کوئی مددگار نہیں پاؤ گے کیا حکومت میں ان کا کوئی حصہ ہے؟ اگر ایسا ہوتا تو یہ دوسروں کو ایک پھوٹی کوڑی تک نہ دیتے۔ پھر کیا یہ دوسروں سے اس لیے حسد کرتے ہیں کہ اللہ نے انہیں اپنے فضل سے نواز دیا؟ اگر یہ بات ہے تو انہیں معلوم ہو کہ ہم نے تو براہیم کی اولاد کو

(بقیہ سابق) وہ اس کا مطلب نہیں ہے کہ آدمی بس شرک نہ کرے باقی دوسرے گناہ دل کھول کر کرتا رہے، بلکہ دراصل اس سے یہ بات من نشین کرانی مقصود ہے کہ شرک، جس کو ان لوگوں نے بہت معمولی چیز سمجھ رکھا تھا، تمام گناہوں سے بڑا گناہ ہے حتیٰ کہ اور گناہوں کی معافی تو ممکن ہے مگر یہ ایسا گناہ ہے کہ معاف نہیں کیا جاسکتا۔ علماء یہود و مشرکین کے چھوٹے چھوٹے احکام کا تو بڑا اہتمام کرتے تھے بلکہ ان کا سارا وقت ان جزئیات کی ناپٹل سی میں گزرتا تھا جو ان کے فقہوں نے استنباط در استنباط کر کے نکالے تھے، مگر شرک ان کی نگاہ میں ایسا ہلکا فعل تھا کہ نہ خود اس سے بچنے کی فکر کرتے تھے، نہ اپنی قوم کو مشرکانہ خیالات و اعمال سے بچانے کی کوشش کرتے تھے، اور نہ مشرکین کی دوستی اور حمایت ہی میں انہیں کوئی مضائقہ نظر آتا تھا۔

(دعوتی صفحہ ہذا) صلہ حبیبت کے اصلی معنی بے حقیقت، بے اصل اور بے فائدہ چیز کے ہیں۔ اسلام کی زبان میں جادو، کھانٹ (جوش)، فال گیری، ٹوٹے ٹوکے شگون اور جھوٹا تمام دکھری وہی، خیالی باتوں کو "حبیت" سے تعبیر کیا گیا ہے، چنانچہ حدیث میں آتا ہے العیاقۃ والطرقت والطیر من الجبیت۔ یعنی جانوروں کی آوازوں سے فال لینا، زمین پر جانوروں کے نشانات قدم سے شگون نکالنا اور فال گیری کے دوسرے طریقے سب "جبیت" کے قبیل سے ہیں۔ پس "جبیت" کا مفہوم وہی ہے جسے ہم اردو زبان میں اویام کہتے ہیں اور جس کے لیے انگریزی میں Superstitions کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے۔

علیہ علماء یہود کی ہٹ دھرمی یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ جو لوگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے تھے ان کو وہ مشرکین عرب کی بہ نسبت زیادہ گمراہ قرار دیتے تھے اور کہتے تھے کہ ان سے تو یہ مشرکین ہی زیادہ راہ راست پر ہیں، حالانکہ وہ صریح طور پر دیکھ رہے تھے کہ ایک طرف خالص توحید ہے جس میں شرک کا شائبہ تک نہیں اور دوسری طرف صریح بت پرستی ہے جس کی مذمت توراہ بھری پڑی ہے۔ علیہ یعنی کیا خدا کی حکومت کا کوئی حصہ ان کے قبضہ میں ہے کہ یہ فیصلہ کرنے چلے ہیں کہ کون برسر ہدایت ہے اور کون نہیں ہے؟ اگر ایسا ہوتا تو ان کے ہاتھوں دوسروں کو ایک پھوٹی کوڑی بھی نصیب نہ ہوتی کیونکہ ان کے دل تو اتنے چھوٹے ہیں کہ ان سے

(باقی اگلے صفحہ پر)

کتاب و حکمت عطا کی اور ملک عظیم بخش دیا، مگر ان میں سے کوئی اس پر ایمان لایا اور کوئی اس سے منہ موڑ گیا، اور منہ موڑنے والوں کے لیے تو بس جہنم کی بھڑکتی ہوئی آگ ہی کافی ہے۔ جن لوگوں نے ہماری آیات کو ماننے سے انکار کر دیا ہے انہیں بالیقین ہم آگ میں جھونکیں گے اور جہنم کے بدن کی کھال گل جائے گی تو اس کی جگہ دوسری کھال پیدا کریں گے تاکہ وہ خوب عذاب کا مزہ چکھیں، اللہ بڑی قدرت رکھتا ہے اور اپنے فیصلوں کو عمل میں لانے کی حکمت خوب جانتا ہے۔ اور جن لوگوں نے ہماری آیات کو مان لیا اور نیک عمل کیے ان کو ہم ایسے باغوں میں داخل کریں گے جن کے نیچے نہر بہتی ہوتی ہوں گی، جہاں وہ ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے اور ان کو پاکیزہ بیویاں ملیں گی اور انہیں ہم گھنی چھاؤں میں رکھیں گے۔

اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتیں اہل امانت کے سپرد کرو، اور جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو تو عدل کے ساتھ کرو، اللہ تم کو نہایت عمدہ نصیحت کرتا ہے اور یقیناً اللہ سب کچھ سنتا اور دیکھتا ہے۔

(بقیہ سابق) حق کا اعتراف تک نہیں ہو سکتا۔ دوسرا مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ کیا ان کے پاس کسی ملک کی حکومت ہے، کہ اس میں دوسرے لوگ حصہ بٹانا چاہتے ہیں اور یہ انہیں اس میں سے کچھ نہیں دینا چاہتے؟ یہاں تو محض اعتراف حق کا سوال درپیش ہے اور اس میں یہ بخل سے کام لے رہے ہیں۔

۱۱۱ یعنی یہ اپنی نااہلی کے باوجود اللہ کے جس فضل اور جس نعام کی اس خود لگائے بیٹھے تھے، اس سے جب بڑے لوگ سرفراز کر دیے گئے اور بڑے اہمیتوں میں یہ عظیم الشان نبی کے ظہور سے وہ روحانی و اخلاقی اور ذہنی و علمی زندگی پیدا ہو گئی جس کا لازمی نتیجہ ترقی و ترقی ہے، تو اب یہ اس پر حسد کر رہے ہیں اور یہ باتیں اسی حسد کی بنا پر ان کے منہ سے نکل رہی ہیں کہ خدا پرستوں کے مقابلہ میں بت پرستوں کو زیادہ برسرِ ہدایت قرار دیتے ہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۱۱) ۱۱۱ "ملک عظیم" مراد دنیا کی امامت رہنمائی اور اقوام عالم پر قائدانہ اقتدار ہے جو اللہ کی بھیجی ہوئی کتاب و حکمت کے مطابق عمل کرنے سے لازماً حاصل ہوتا ہے۔

۱۱۱ یہ خیال رہے کہ جو اب بنی اسرائیل کی حاسدانہ باتوں کا دیا جا رہا ہے۔ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ جلتے کس بات پر ہو؟ تم بھی ابراہیم کی اولاد ہو اور یہ اہل عرب بھی ابراہیم ہی کی اولاد ہیں۔ ابراہیم سے دنیا کی امامت کا جو وعدہ ہم نے کیا تھا وہ آل ابراہیم میں سے صرف ان لوگوں کے لیے تھا جو ہماری بھیجی ہوئی کتاب و حکمت کی پیروی کریں۔ یہ کتاب اور حکمت پہلے ہم نے تمہارے پاس بھیجی تھی مگر تمہاری اپنی ناانگہی تھی کہ تم اس سے منہ موڑ گئے۔ اب یہی چیز ہم نے بنی اسماعیل کو دی ہے اور یہ ان کی (باقی اگلے صفحہ پر)

اے ایمان لانے والو! اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور ان لوگوں کی جو تم میں سے صاحب مرسولؐ، پھر اگر تمہارے درمیان کسی معاملہ میں نزاع ہو جائے تو اسے اللہ اور رسول کی طرف پھیرو اگر تم واقعی اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے ہو۔ یہی ایک صحیح طریقِ کار ہے اور انجام کے اعتبار سے بھی بہتر ہے۔

(بقیہ سابق) خوش نصیبی ہے کہ وہ اس پر ایمان لے آئے ہیں۔

سلسلہ ادھر بنی اسرائیل سے خطاب تھا۔ اب روئے سخن ان کی طرف سے پڑھا کر مسلمانوں کی طرف پھر گیا ہے اور ان کو ہدایت کی جا رہی ہے کہ تم ان بڑائیوں سے بچے رہنا جن میں بنی اسرائیل مبتلا ہو گئے۔ بنی اسرائیل کی بنیادی غلطیوں میں سے ایک یہ تھی کہ انہوں نے امانتیں، یعنی ذمہ داری کے منصب اور مذہبی پیشوائی اور قومی سرکاری کے مرتبہ ایسے لوگوں کو دینے شروع کر دیے جو نا اہل، کم ظرف، پست حوصلہ، حریص اور ذلیل تھے، نتیجہ یہ ہوا کہ ساری قوم خراب ہوتی چلی گئی۔ مسلمانوں کو ہدایت کی جا رہی ہے کہ تم ایسا نہ کرنا بلکہ امانتیں ان لوگوں کے سپرد کرنا جو ان کے اہل ہوں، یعنی جن میں بار امانت اٹھانے کی صلاحیت ہو۔ ان کی دوسری بڑی کمزوری یہ تھی کہ وہ انصاف کی رُوح سے خالی ہو گئے تھے اور اسی کا نتیجہ تھا کہ ایک طرف ان کے سامنے محمد رسول اللہ اور ان پر ایمان لانے والوں کی پاکیزہ زندگیاں تھیں اور دوسری طرف وہ لوگ تھے جو بتوں کو پوج رہے تھے، بیٹھیوں کو زندہ گاڑتے تھے، سوتیلی ماؤں تک سے نکاح کر لیتے تھے اور کعبہ کے گرد ما در زاد ننگے ہو کر طواف کرتے تھے، مگر ان نام نہاد اہل کتاب کو یہ کہتے ہوئے ذرا شرم نہ آتی تھی کہ پہلے گروہ کے مقابلہ میں یہ وہ رگروہ زیادہ برسر ہدایت ہے۔ اللہ تعالیٰ انکی اس بے انصافی پر تنبیہ کرنے کے بعد مسلمانوں کو ہدایت کرتا ہے کہ تم کبھی ایسے بے انصاف نہ بن جانا۔ خواہ کسی سے دوستی ہو یا دشمنی، پھر حال بات جب کہو انصاف کی کہو اور فیصلہ جب عدل کے ساتھ کرو۔ (حواشی صفحہ ۱۷) یعنی مسلمانوں کی جماعت میں سے جو لوگ بھی اجتماعی معاملات انجام دینے کے ذمہ دار ہوں انکی اطاعت لائق واجب ہے۔ اے یعنی تمہارے ایمان کا تقصیر یہ ہو کہ تمام معاملات میں اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کا طریق کار تمہارے لیے آخری فیصلہ کن چیز ہو اور ہر اختلاف رائے کے موقع پر تم ہی مرکزی اقتدار اور اسی منبعِ علم کی طرف رجوع کرتے رہو۔ یہ نہ صرف تمہارے ایمان کا لازمی تقاضا ہے بلکہ اسی میں تمہاری خیر بھی ہے اور نہ خدا اور رسول کی سند کے بے نیاز ہوجانے کے بعد تمہارے لیے کوئی ایسی متفق علیہ سند باقی نہ رہے گی جو صحیح بھی ہو اور متفق علیہ بھی۔ نتیجہ یہ ہو گا کہ یا تو تمہاری جمعیت اگندہ ہو جائے گی یا اگر کسی کی اطاعت پیروی پر تم متفق ہو بھی گئے تو وہ بھیس گراہ کر کے دین کی خاطر مستقیم سڑک پر چلے جائیں گے۔ مسلمانوں کے لیے یہ نصیحت و خود پنداری قیمتی ہو مگر ہونہوں کی اخلاقی و دینی حالت تبہر کرنے کے بعد اس کا ذکر بہت معنی خیز ہو رہا ہے۔ جو خرابیاں پیدا ہوئیں ان کی ایک بڑی وجہ یہ تھی کہ اول تو انہوں نے خدا اور اس کے رسولوں کی اطاعت میں سختی سے تاہیاں کیں، حتیٰ کہ کھلی کھلی نافرمانیوں کرتے، پھر کتاب الہی اور طریق انبیاء کی سند سے بے نیاز ہو کر وہ اپنے مذہبی پیشواؤں اور سیاسی سرکاروں کو رباب بن دون بنا بیٹھے جسکی وجہ سے پوری امت گمراہ بھی ہوئی اور فرقوں میں تقسیم ہو کر پراگندہ اور بالآخر ذلیل و خوار بھی ہو کر رہ گئی۔